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دبیران گرامی، دانش‌آموزان عزیز:
این کتاب شامل چهارده بخش است که در هر بخش‌ یکی از کتاب‌های درسی پایۀ یازدهم مورد 

بررسی قرار گرفته است. ویژگی‌های این بخش‌ها به شرح زیر است:

هندسه )2(

آمار و احتمال 

حسابان )1(

پاسخ کاملًا تشریحی به فعالیت‌ها، کار در کلاس‌ها و تمرین‌های کتاب درسی
ارائۀ نکات کاربردی در حل مسائل و تمرین‌های کتاب درسی

فیز )2(

شیمی )2(

پاسخ کاملًا تشریحی به تمرین‌ها و پرسش‌های کتاب درسی
ارائۀ نکات مهم به صورت درس به درس

دین و زندگی )2(

تاریخ معاصر ایران

پوشش کامل مطالب هر درس در قالب پرسش و پاسخ تألیفی
پاسخ به تمرین‌های کتاب درسی

زمین شناسی
انسان و محیط زیست

پوشش کامل مطالب هر درس در قالب پرسش و پاسخ تألیفی
پاسخ به تمرین‌ها و فعالیت‌های کتاب درسی

فارسی )2(

نگارش )2(

معنی واژه‌های سطر به سطر کتاب درسی
معنی کامل ابیات و متن‌های کهن و تحلیل آرایه‌های ادبی 

پاسخ کامل به تمرین‌های کتاب درسی

انگلیسی )2(
ترجمۀ تمامی متن‌ها و مکالمه‌های کتاب درسی

)STUDENT BOOK & WORKBOOK( پاسخ به تمرین‌های کتاب‌های درسی

عربی، زبان قرآن )2(
ترجمۀ کامل متن و تمرین‌های هر درس

پاسخ کامل به تمرین‌های کتاب درسی

آزمایشگاه
پاسخ کاملًا تشریحی به تمرین‌ها و پرسش‌های کتاب درسیعلوم تجربی )2(
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فصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

فارسی

 سردد

عربی،‌زبان قرآن )2(
خلاقِ )از آیه های اخلاق(

َ
درس 1: مِنْ آیاتِ الْ

حيمِ﴾ الرَّ حْمٰنِ     الرَّ الِلَّه     ﴿بِسمِ    
جارومجرور   مضاف‌الیه     صفت              صفت 	

به نام خداوند بخشندۀ مهربان

مِنهُم  
ً
خَیرا یَکونوا  ن 

َ
أ عَسَی  قَومٍ  مِنْ  قَوْمٌ  یَسْخَرْ  لا  آمَنوا  ذینَ 

َ
الّ هَا  یُّ

َ
أ ﴿یا 

کنند. شاید آنها )مسخره‌شده‌ها( از اینها )مسخره‌کننده‌ها(  گروه دیگر را مسخره  گروهی،  که ایمان آورده‌اید، نباید  کسانی  ای 

باشند.  بهتر 

نفُسَکُم
َ
أ تَلْمِزوا  لا  وَ  مِنهُنَّ  خَیراً  یَکُنَّ  ن 

َ
أ عَسَی  نِساءٍ  مِن  نِساءٌ  لا  وَ 

یکدیگر  از  و  باشند.  بهتر  اینها )مسخره‌کننده‌ها(  از  آنها )مسخره‌شده‌ها(  کنند[ شاید  را ]مسخره  ]دیگر[  زنان  زنانی،  نباید  و 

نکنید عیب‌جویی 

یمانِ    ِ
ْ

ال بَعْدَ  الْفُسوقُ  الِاسْمَ  بِئسَ  لقابِ 
َْ

بِال تَنابَزوا  لَ  وَ 

نام بدی است. آوردن، چه  ایمان  از  گناه پس  به  آلوده شدن  ندهید.  لقب‌های زشت  یکدیگر  به  و 
ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
نݨݨݨّ

َ
الظّ مِنَ   ً

کَثیرا اجْتَنِبوا  آمَنُوا  ذینَ 
َ
الّ هَا  یُّ

َ
أ یا  الظّالِمونَ ٭  هُمُ  ولئِکَ 

ُ
فَأ یَتُبْ  لَمْ  مَن  وَ 

کنید پرهیز  گمان‌ها  از  از بسیاری  آورده‌اید  ایمان  که  کسانی  ای  نکنند، خود ستمکارند.  توبه  کارها[  این  ]از  که  کسانی  و 

بَعْضاً    بَعْضُکُم  یَغْتَبْ  لا  وَ  سوا  تَجَسَّ لا  وَ  إِثْمٌ  ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ 
نݨݨݨّ

َّ
الظ بَعْضَ  إِنَّ 

نکنند. را غیبت  از شما بعضی دیگر  بعضی  و  نکنید  و جاسوسی  گناه است  گمان‌ها  از  بعضی  زیرا 

و 12(  11 لحُجُرات:  )اَ رَحِیمٌ﴾  تَوّابٌ  الَله  إِنَّ  الَله  قُوا 
َ
اتّ وَ  فَکَرِهْتُمُوهُ  مَیْتاً  خیهِ 

َ
أ لَحْمَ  کُلَ 

ْ
یَأ نْ 

َ
أ حَدُکُمْ 

َ
أ یُحِبُّ 

َ
أ

که خدا  کنید  پروا  از خدا  و  ناپسند شمرده‌اید  را  آن  البته  را بخورد؟  برادر مرده‌اش  گوشت  که  از شما دوست دارد  کسی  آیا 

و مهربان است. توبه‌پذیر  بسیار 

الْعُجْبِ عَنِ  نَبتَعِدَ  نْ 
َ
أ فَعَلَينا  مِنّا،  حْسَنُ 

َ
أ هوَ  مَنْ  النّاسِ  بَینَ  يَکونُ  قَد 

کنیم از خودپسندی دوری  باید  ما  بهتر می‌باشد. پس  ما  از  که  کسی هست  بین مردم  گاهی 

بإشارَةٍ. و 
َ
أ ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬٍ 

خَفيݨݨݨّ بِکَلامٍ  الآخَرینَ  عُیوبَ  نَذکُرَ  لا  ن 
َ
أ وَ 

نکنیم. بیان  اشاره  با  یا  پنهان  با سخنی  را  و عیب‌های دیگران 

مِثلُهُ«. فیکَ  ما  تَعیبَ  ن 
َ
أ العَیبِ  کبَرُ 

َ
)�(: »أ عَليٌّ  المُؤمِنینَ  میرُ 

َ
أ قالَ  فَقَدْ 

توست.« در  آن  که مثل  کنی  را عیب‌جویی  که چیزی  آن است  »بزرگ‌ترین عیب  فرموده‌اند:  امیر مؤمنان علی)ع( 

جارومجرور جارومجرور فاعل

مفعول نهی جارومجرور

جارومجرور نهی

جارومجرور صفت امر ماضی

نهی

مفعول فاعل

جارومجرور جارومجرور

صفت جارومجرور مضاف‌الیه مفعول

خبر مضاف‌الیه مبتدا مضافه‌الیه فاعل
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فارسی

 سردد

يَکرَهونَها.  لقابٍ 
َ
بِأ بو هُم   

ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
تُلَقݨݨݨّ لا  وَ  الآخَرينَ  لاتَعيبُوا  تَقولُ:  وَ  الأوُلیٰ  يَةُ 

ْ
ال تَنصَحُنا 

آیۀ نخست ما را نصیحت می‌کند و می‌گوید: از دیگران عیب‌جویی نکنید و آنها را با لقب‌هایی که آنها را ناپسند می‌دارند صدا نزنید.

الِمينَ.
ّ
الظ مِنَ  فَهوَ  ذلِكَ  يَفعَلْ  مَن  وَ  الْفُسوقُ!  العَمَلُ  بِئسَ 

از ستمکاران است. انجام دهد قطعاً  را  آن  کس  و هر  کار بدی است!  گناه چه  به  آلوده شدن 

الآيَتينِ: هاتَينِ  تَعالیٰ في  الُله  مَ  حَرَّ فَقَدْ  إذَنْ 

کرده است: آیه حرام  دو  این  در  بنابراین خداوند متعال 

الْقَبيحَةِ. بِالأسماءِ  تَسميَتَهُم  وَ  بِالآخَرينَ،  لِسْتِهزاءَ 
َ
ا  -

نام‌های زشت. با  آنها  نامیدن  و  کردن دیگران  مسخره 

. ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬٍ
مَنْطِقيݨݨّ دليلٍ  بِدونِ  آخَرَ  لِشَخصٍ  شَخصٍ  هامُ 

ݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݪݬِ
اتݨݨݨّ هوَ  وَ   ، ݨݨݨّ نݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ

َّ
الظ سوءَ   -

بدون دلیل منطقی است. کس دیگر  به  کسی  زدن  که همان تهمت  بد  گمان 

لِفَضْحِهِم  النّاسِ    سرارِ   
َ
أ لِکَشفِ    قَبيحَةٌ   مُحاوَلَةٌ   هوَ  وَ  سَ،  جَسُّ التَّ  -

آنها کردن  رسوا  برای  رازهای مردم است  کردن  آشکار  برای  که همان تلاشی زشت  کردن  جاسوسی 

ئَةِ. يݨݨّݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِ
السَّ خْلاقِ 

َْ
ال مِنَ  وَ  مَکتَبِنا  في  نوبِ 

ُ
الذّ کَبائِرِ  مِنْ  هوَ  وَ 

اخلاق زشت است. از  و  کبیره  گناهان  از  ما  در دین  آن  و 

النّاسِ. بَينَ  واصُلِ  التَّ قَطعِ    سبابِ   
َ
أ هَمِّ 

َ
أ مِن  وَ هيَ  الْغيٖبَةَ،  وَ   -

ارتباط میان مردم است. از مهم‌ترین دلایل قطع  آن  که  را  کردن  و غیبت 

خْلاقِ.
ْ

ال بِسورَةِ  الآيَتانِ  فيها هاتانِ  تي جاءَتْ 
َ
الّ الْحُجُراتِ  سورَةَ  رينَ  الْمُفَسݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨّ بَعْضُ  سَمّیٰ 

نامیده‌اند. اخلاق  آمده است، سورۀ  آن  در  آیه  دو  این  که  را  از مفسّران، سورۀ حجرات  بعضی 

کتاب‌درسی   4 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � رسِ.  
َ
الدّ نَصِّ  حَسَبَ   

َ
خَطَأ

ْ
ال وَ  حيحَ  الصَّ نِ  عَيِّ

کن. اساس متن درس مشخّص  بر  را  نادرست  و  درست 

رآنِ. 
ُ

ق
ْ
ال وسِ  بِعَر حُجُراتِ 

ْ
ال سورَةَ  رينَ  سݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬݬِݨݨݨّ

َ
مُف

ْ
ال بَعضُ  سَمّیٰ   1‌

کرده‌اند. نامگذاری  قرآن  به عروس  را  از مفسّران، سورۀ حجرات  بعضی 

طْ. 
َ

ق
َ
ف  

َ
غيٖبَة

ْ
ال وَ  ستهزاءَ  ِ

ْ
ال يَتَيْنِ 

ْ
ال هاتَينِ  في  الُله  مَ  حَرَّ  2‌

کرده است. را حرام  کردن  و غیبت  کردن  آیه فقط مسخره  دو  این  در  خداوند 

يَکْرَهانِ.  بِما  ختَكَ 
ُ
أ وَ  خاكَ 

َ
أ کُرَ 

ْ
تَذ نْ 

َ
أ هيَ   

ُ
غيٖبَة

ْ
اَل  3‌

کنی. یاد  که بدشان می‌آید،  با چیزی  را  و خواهرت  برادر  که  آن است  غیبت 

جارومجرور نهی   مفعول  مفعول نهی صفت فاعل مفعول

جارومجرور مفعول

جارومجرور فاعل

صفت جارومجرور جارومجرور مفعول

جارومجرور جارومجرور مضاف‌الیه خبر مبتدا مضاف‌الیه مفعول

جارومجرور مضاف‌الیه مضاف‌الیه جارومجرور صفت خبر مبتدا مفعول

صفت جارومجرور جار و مجرور مضاف‌الیه خبر مبتدا

مضاف‌الیه مضاف‌الیه مضاف‌الیه خبر مبتدا

مضاف‌الیه جارومجرور فاعل مضاف‌الیه مفعول مضاف‌الیه فاعل
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انگلیسی )2(
درس Understanding People :1 )شناخت مردم(

Student book

Interesting Facts:� حقایق جالب:

 There are about 7000 languages in the world.

دارد. دنیا وجود  در  زبان   7000 حدود 

 Most Languages of the world have no written from.

ندارند. نوشتاری  دنیا شکل  زبان‌های  بیشتر 

 The Holy Quran is available in more than 100 languages.

است. موجود  زبان   100 از  بیش  در  کریم  قرآن 

 One language dies about every fourteen days.

می‌شود.  منسوخ  روز   14 هر  حدود  زبان،  یک 

 Deaf people use sign language to communicate.

استفاده می‌کنند.   ارتباط  برای  اشاره  زبان  از  ناشنوا  افراد 

Sign language (زبان اشاره) Languages (زبان‌ها)

Signs (علائم) Eye contact (ارتباط چشمی)
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انگلیسی

 سردد

UnderstandingUnderstanding People  درس د

Get   Ready (شوید ��(آماده  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کتاب‌درسی  18 و    17 صفحۀ 

A. Look at the map. Choose six countries and write their languages.
بنویسید.  را  زبان‌هایشان  و  کنید  انتخاب  را  کشور  شش  کنید.  نگاه  نقشه  به 

1. Russia → Russian 2. Uzbekistan → Uzbek 3. India → Hindi
4. Kazakhstan → Kazakh 5. Mongolia → Mongolian 6. China → Chinese

LanguageCountryLanguageCountry

GeorgianگرجستانGeorgiaRussianروسیهRussia

TurkishترکیهTurkeyArmenianارمنستانArmenia

ArabicعراقIraqArabicسوریهSyria

PersianایرانIranArabicعربستان سعودیSaudi Arabia

ArabicUnited Arab Emirates
عربی AzerbaijanآذربایجانAzerbaijaniامارات متحدۀ 

KazakhقزاقستانKazakhstanArabicعمانOman

Dari PersianافغانستانAfghanistanUzbekازبکستانUzbekistan

HindiهندIndiaUrduکستان Pakistanپا

TajikتاجیکستانTajikistanNepaliنپالNepal

MongolianمغولستانMongoliaKyrgyzقرقیزستانKyrgyzstan

DzongkhaبوتانBhutanChineseچینChina

BurmeseمیانمارMyanmarBengaliبنگلادشBangladesh

TurkmenترکمنستانTurkmenistanLaoلائوسLaos

Are you familiar with any of the above languages? If yes, circle them.
بکشید. دایره  آنها  دور  بله،  گر  ا هستید؟  آشنا  بالا  زبان‌های  از  هیچ‌یک  با  شما  آیا 
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فارسی

شیاتس 

فارسی )2(
 ستایش

چاشنی بخش: آنچه برای اثربخشی بیشتر کلام به آن اضافه 

می‌شود.

حلاوت: شیرینی

بون ز و  نژند: خوار 

نیکی، بخشش احسان: خوبی، 

نهاد، هیئت وضع: شکل، 

نَه نی: 

نزدیک یار، همنشین،  قرین: 

اقبال نگون‌بختی؛ متضاد  کردن،  ادبار: پشت 

نیک‌بختی آوردن،  روی  اقبال: 

توفیق: آن است که خداوند، اسباب را موافق خواهش بنده 

گردانیدن کند تا خواهش او به نتیجه برسد؛ سازگار  مهیّا 

آینده‌نگری، چاره‌گری کار،  عاقبت  در  اندیشیدن  تدبیر: 

کتاب‌درسی  10 صفحۀ   � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )لطف خدا( ابیات  معنی 

‌ها‌ �با�ن �ز  ِ
�ش
�خ ی‌�ب �ن ا�ش �چ ام  �ن ‌ها�به  ا�ن �ی �ب در  ی  مع�ن  ِ �ج

‌س�ن حلاو�ت
که به زبان و سخن‌ها ارزش و قدرت و تـأثیر می‌بخشد و شیرینی و زیبایی مفاهیم  سخنم را به نام خداوندی آغاز می‌کنم 

انسان‌ها می‌سنجد.  بیان  را در 

از سخن / حلاوت‌سنج معنی: حس‌آمیزی  زبان: مجاز   

د�ش د �بل�ن وا�ه
�ن سر، كه او �خ د �آ �ند�ش�بل�ن ژ� د �ن وا�ه

�ن دل، كه او �خ د �آ �ن ژ� �ن
ارادۀ خداوند دارد. )عزّت و ذلّت به دست خداست.( و  انسان‌ها بستگی به خواست  اندوه همۀ  و  سربلندی، خواری 

کنایه از افتخار و عزّت / سر، دل: مراعات‌نظیر / واج‌آرایی حرف »ن« و »د«/ بلند، خواهد، نژند: تکرار/  سربلندی:   

تَشَاء.  مَن 
ُ

تُذِلّ و  تَشاءُ  تُعِزُّ مَن  آل عمران:  آیۀ 26 سورۀ  به  تلمیح 

اده‌س�ت گ�ش احسا�ن  �ۀ  ا�بس�ت �ن ، داده‌س�تدر  ه می‌�با�يس�ت �چ �ن
ر‌ك� سآ �به‌ �ه

است.  داده  توانایی  آنها  به  موجودات  از  یک  هر  شایستگی  اندازۀ  به  او  و  می‌رسد  موجودات  به  همواره  خداوند  بخشش 

گیر است.( فرا )بخشش خداوند 

کردن و بخشش از نیکی  کنایه  گشودن:   درِ احسان: استعاره / واج‌آرایی حرف »س« / درِ احسان 

عالم ع  و�ض هاده  �ن ی  �ب �ی
ر�ت �ت نی كم�به  �ی�ش و � د �ب ی �يک موی �با�ش

ن كه �
در  احسن  نحو  به  چیز  همه  و  نیست  زیاد  یا  کم  مو  تار  یک  حتی  که  گونه‌ای  به  است،  آفریده  بی‌نظیر  نظمی  با  را  جهان 

گرفته است. )جهان نظام احسن است.( قرار  جایگاه خود 

زیاد / واج‌آرایی حرف »ک« و نظم  از دقت  کنایه  کم: تضاد / مصراع دوم:  واژه‌آرایی / بیش،   نی: 
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فارسی

شیاتس 

گردد ح ال  �قر�ی�ن �ش 
لط�ف گردداگر  ال  ا�ق�ب اد�بار‌ها  مه  �ه

باعث  خداوند  )لطف  می‌شود.  خوشبختی  به  تبدیل  او  بدبختی‌های  تمام  گردد،  کسی  یار  خداوند  نیکویی  و  لطف  گر  ا

خوشبختی است.(

اقبال: تضاد ادبار،   

�پای هد  �ن سو  �یک  او   ق � و�ف�ی �ت ر زا یو‌گر   ا� ه  �ن �ید 
� رآ کا ر  �ی د�ب �ت  ز ا� ه  �ن

امور تحت  کارساز نمی‌شود. )همۀ  و فکری  تدبیر  و  نباشد، هیچ چاره‌اندیشی  انسان همراه  با  توفیق خداوند  و  گر لطف  ا و 

اراده و مشیت خداوند است.(

ناهمسان رای: جناس  پای،  از دور شدن /  کنایه  پا یک سو نهادن:  پا یک سو نهد: جان‌بخشی /  توفیق   

ا�یی �ن در و�ش �خ�ش �ب
�ن گر  ره‌را�یی�خردر ا  �ی

�ت در  ا�بد  ا  �ت د  ما�نَ �ب
ندارد. کار‌آیی  و  باقی می‌ماند  نادانی  و  ناراستی  و روشنایی ندهد، عقل همواره در  انسان درایت  به عقل  گر خداوند  ا

و »ر« گمراهی / واج‌آرایی حرف »د«  و  نادانی  از  کنایه  تیره‌رایی:  تیره‌رایی: تضاد /   روشنایی خرد، 

ر اه ا�ی�ن در  د  �با�ش �ن  ل �آ ع�ق گاهکمال 
�آ �چ  �ی �ه  ز ا� م  س�ت �ی �ن گو�ید  که 

اقرار به نادانی است.( کاملًا نادان است. )اوج دانایی  که  کند  اقرار  که بداند و  کشف اسرار هستی این است  اوج دانایی در 

پارادوکس  نادانی است:  به  اقرار  اوج دانایی در   عقل بگوید: جان‌بخشی / 

ی
ق

�
�با�ف ی 

ش
ن، وح� �ی ر  �ی

رهاد و �ش
ف

� �
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فصل 1: مجموعه‌ها و توابع آن

فارسی

درس د

درس 1: نیکی

وماند: متحیّر شد فر

کردن،‌ احسان نیکی  آفریدن،  صُنع: 

تهی‌دست، بی‌چیز درویش: 

شغال: جانور پستانداری است از تیرۀ سگان که جزو رستۀ 

گوشتخواران است.

روزانه، غذا رزق  ک،  وت: خورا
ُ
ق

روی تحقیق از  یقین: علم 

به معنی رفت اینجا  در  شد: 

گوشه کنج: 

پیل: فیل

زَنَخدان: چانه

یقه گریبان،  جیب: 

از چشم نهان  پنهان،  غیب: 

تیمار خوردن: غم خوردن، خود را در رنج و غم انداختن 

کسی بهر  از 

دارد. تارها  و  آن خمیده است  که سرِ  نوعی ساز  چنگ: 

امام در مسجد ایستادن  محراب: محل 

تنبل و  مکّار  اینجا  در  ناراستی،  و  ل: مکر  َ
دَغ

افتاده کار  از  پای  و  شَل: دست 

وامانده: پس‌مانده

کَرَم: جوانمردی

کوتاه اندیشه کوتاه همّت، دارای طبع پست،  دون‌همّت: 

گنج حکمت )همّت(

توانمندی و  زورمندی: قدرت 

گرانی: سنگینی، دشواری

بلند‌نظری اراده، عزم، شجاعت،  همّت: 

حمیت: غیرت،‌جوانمردی، مردانگی

کتاب‌درسی  13 و   12 صفحۀ   �� � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � ابیات  معنی 

هی د�ید �بی دس�ت و �پای کیر و�ب دای�ی ع �خ  فو ص�ن د در لط� �فرو ما�ن
آفرینش خداوند حیران و سرگشته شد. و  و احسان  و در لطف  را دید  و علیل  پا  و  روباه بی دست  شخصی یک 

پا - لطف، صنع: مراعات‌نظیر دست،   

می‌�برد؟ سر  �به  ی 
ن دگا� �ن �ز و�ن  �چ ورد؟که  ا می‌�خ  زک�ج �بد�ی�ن دس�ت و   �پا یا�

شکم  چگونه  شکار،  توانایی  و  حرکت  قدرت  بدون  و  می‌کند  زندگی  چگونه  علیل  روباه  این  اندیشید[  خود  با  شخص  ]آن 

را سیر می‌کند؟! خود 
پا: مراعات‌نظیر  دست، 

به معنی »چگونه« است. اینجا  »چون« در   

ور�یدهر �نگ
 �ش درو�ی�ش ود  �ب ا�ی�ن  گدر  �ن �چ �به  الی  �غ �ش مد،  ر�آ �ب ر ی �ی �ش که 

بود، در دست داشت. کرده  که شکار  را  راه رسید و شغالی  از  که شیری  بود  اندیشه‌ها  و آشفته در همین  فرد تهیدست 

جناس  چنگ:  رنگ،   / دست  از  مجاز  چنگ:   / مراعات‌نظیر  شغال:  شیر،   / آشفته‌حال  از  کنایه  شوریده‌رنگ:   

ناهمسان/ واج‌آرایی حرف »ش«
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نگارش )2(
درس 1: اجزای نوشته

درسی کتاب   29 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � نوشتن کارگاه 
کنید.   ح اوّلیۀ آن را در متن مشخّص  تمرین 1- نوشتۀ زیر را بخوانید و طر

ین
غاز

د آ
بن

سنّت  هر  نمی‌شد،  نوشته  ادبی  آثار  که  روزگاری  یعنی  خط،  از  پیش  فرهنگ‌های  در 

که  فرهنگی  در  می‌گشت.  منتقل  سینه‌به‌سینه  و  داشت  وجود  شفاهی  به ‌صورت  ادبی 

با خط آشنا می‌شود، این سنّت ادبی روایی می‌تواند به نشو و نمای خود ادامه بدهد، 

امّا هنگامی ‌که خط مهم‌ترین وسیلۀ بیان می‌شود، حیات این سنّت‌ها پایان می‌پذیرد.

نی
میا

ی 
ها

ند
ب

سابقۀ نوشتن  در ایران

از میلاد باز می‌گردد. نگارش اسناد دولتی،  سابقۀ نوشتن در ایران به سدۀ ششم پیش 

کتیبه‌های ایران باستان از دیرباز معمول بوده است. امّا توسعۀ  سیاسی و اقتصادی در 

شواهد  است.  بحث  مورد  مسیحیت،  نخستین  سده‌های  تا  ادبی  و  دینی  آثار  نگارش 

حکایت از آن دارد که تکامل ادبیات از صورت روایی و نقلی به صورت نوشتاری در بخش 

سده‌ها  از  پس  اوستا  کتاب  نمونه  برای  است.  پذیرفته  صورت  ساسانیان  عصر  از  دوم 

به رشتۀ تحریر درآمد. انتقالِ سینه‌به‌سینه، سرانجام در دورۀ ساسانیان 

کتیبه‌های  مقایسۀ 

فارسی با متن‌های 

اوستایی

در کتیبه‌های فارسی باستان، هرگز نامی از اوستا برده نشده است. امّا سنجش کتیبه‌های 

که از نظر شکل و مضمون میان  فارسی باستان و متن‌های اوستایی حکایت از آن دارد 

ادبی  پیکرۀ  دو  این  از  یک  هر  در  دارد.  وجود  یکسانی  و  مشابهت  باستانی  متن  دو  این 

با  و  منثور  صورت  به  باستان  فارسی  کتیبه‌های  در  که  است  نشانه‌هایی  و  همانندی‌ها 

آزادی عمل بیشتر و در متن‌های اوستایی به‌ صورت منظوم و با ساختار و وزنی معیّن به 

کار رفته‌اند و احتمال آنکه این یکسانی‌ها و تناظرها تصادفی باشند، بسیار اندک است.

نی
ایا

د پ
از بن الفبایی رایج شد. امروزه حجم زیادی  اینکه خطِّ  تا  ادامه یافت  تحوّلات خط، قرن‌ها 

برد  کار لاعات به‌ صورت نوشتاری انتقال می‌یابد. به بیان دیگر با تحوّل خط و میزان 
ّ
اط

به نوشتار رسیده‌ایم. گفتار  از  آن، 
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درس 2: گسترش محتوا )1(

درسی کتاب   48 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � نوشتن کارگاه 
کنید. مشخّص  متن  در  درس،  آموزه‌های  براساس  را  آن  جزئیات  و  حال‌وهوا  مکان،  زمان،  و  بخوانید  را  زیر  نوشتۀ   -1 تمرین 

نو« »سال 
لرزانِ  بر سطح  بود. عکس آسمان  گودال‌های آب  از  پر  ݣݣݣمی‌ݣݣݣچکید و دشت  از ساقۀ علف‌ها آب  امّا هنوز  بود؛  آمده  بند  باران 

که هر لحظه به شکلی درمی‌آمدند،  کنار هم چیده بودند. ابرهایی  گودال‌های آب تماشایی بود. انگار صدها آینۀ شکسته را 

در مقابل آن آینه‌ها، خودشان را برای سال نو آماده می‌کردند. خورشید مثل دخترکی خجالتی از پشت کوه‌ها سرک می‌کشید 

تا  بودند  پوشانده  نایلونی  کیسه‌های  با  را  خمپاره‌اندازها  و  توپ‌ها  دهانۀ  می‌انداخت.  برق  را  آهنی  کلاه‌های  و  سلاح‌ها  و 

چندتا  بودند.  کنده  پرا همه‌جا  برّاق  مسی  پوکه‌های  و  مهمّات  خالی  جعبه‌های  کریز،  خا پشت  در  نرود.  داخلشان  به  آب 

با  خنده‌شان  صدای  بودند.  آنها  کردن  خالی  مشغول  گل‌آلود  و  خیس  لباس‌های  با  عدّه‌ای  و  بود  گرفته  آب  را  سنگرها  از 

گل نکنیم!«  را  از سنگر بغل‌دستی صدایی می‌گفت: »آب  بود.  آمیخته  صدای شِلپ‌شِلپ آب 

بگیر!...« را  دیگری جواب می‌داد: »تو ماهی‌ات 

که در جبهۀ جنگ بودند. بیشتر چادرها را روی سنگرها زده بودند و سفره‌های هفت‌سینِ  خنده‌ها از ته دل بود. انگار نه انگار 

کرده بود. که در آنها، جای سماق و سمنو را سرنیزه و مسلسل سیمینوف و حتّی سنگ پر  عید پهن بود؛ سفره‌هایی 

گِردباد کوچکی لنگ‌لنگان از راه می‌رسید و چادرهای باران‌خورده را مشت‌ومال می‌داد. عدّه‌ای قرآن می‌خواندند و بعضی  گاهی 

گهان صدای شلیک چند تیر هوایی  گوششان چسبانده بودند. نا تندتند به ساعتشان نگاه می‌کردند و رادیوهای جیبی را به 

بلند شد و زمزمۀ »یا مقلّب ‌القلوب...« در سنگرها پیچید. عید آمده بود؛ به همین سادگی! 
کری، یوسف‌زاده با � شهید 

جزئیاتفضای نوشتهزمان و مکان

علفبارانتحویل سال

گودالتابش خورشیدنوروز

توپخندهجبهۀ جنگ

خمپاره‌اندازگردبادسنگر

قرآن شِلپ‌شِلپ آبصدای 

سفره‌های هفت‌سینتیر هوایی

سرنیزهدعای تحویل سال

مسلسلآب‌گرفتگی سنگرها

باران‌خوردهسفرۀ هفت‌سین چادرهای 



فارسی

 سردد

268

دین و زندگی )2(
درس 1: هدایت الهی

کلی به چند دسته تقسیم می‌شوند؟ .11 نیازهای انسان به طور 

توضیح دهید.

1- نیازهای طبیعی و غریزی مانند آب، غذا، هوا و مسکن 

که خداوند پاسخ به آنها را در عالم طبیعت آماده کرده است.

2- نیازهای برتر و اساسی که برآمده از سرمایه‌های ویژه‌ای 

کرده است.  انسان عطا  به  که خداوند  است 

ببرید..22 نام  را  انسان  برتر  نیازهای  از  مورد  راه سه  کشف  خویش،  آیندۀ  درک  زندگی،  هدف  شناخت 

زندگی  درست 

دهید..33 توضیح  را  زندگی«  هدف  »شناخت  اساسی  کدام نیاز  انسان می‌خواهد بداند »برای چه زندگی می‌کند« و 

را  زندگی‌اش   ، خاطر اطمینان  با  می‌تواند  که  است  هدف 

را  خود  حقیقی  هدف  گر  ا که  می‌داند  او  کند؟  آن  صرف 

را  خود  عمر  شود،  خطا  دچار  آن  شناخت  در  یا  نشناسد 

از دست داده است.

را .44 زندگی«  درست  راه  »کشف  انسان،  برتر  نیازهای  از 

دهید. توضیح 

انسان فقط یک‌بار به دنیا می‌آید و یک‌بار زندگی در دنیا 

را تجربه می‌کند. بنابراین در این فرصت تکرارنشدنی، باید 

که به  کند  از بین همۀ راه‌ها، راهی را برای زندگی انتخاب 

سرمایه‌های  از  بهره‌مندی  با  بتواند  تا  باشد  مطمئن  آن 

برسد. به هدف خلقت  خدادادی 

لازم .55 گی‌هایی  ویژ چه  انسان  برتر  نیازهای  به  پاسخ  برای 

دهید.  توضیح  است؟ 

1- کاملاً درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا هر پاسخ احتمالی 

که عمر  آزمون است. در حالی  و  نیازمند تجربه  و مشکوک 

کافی نیست. محدود آدمی برای چنین تجربه‌ای 

2- همه‌جانبه باشد؛ به‌طوری‌که به نیازهای مختلف انسان 

روحی،  و  جسمی  ابعاد  دهد؛  پاسخ  هماهنگ  صورت  به 

گیرد. فردی و اجتماعی و دنیوی و اخروی وی را در بر 

نیازهای .66 به  پاسخگویی  در  را  انسان  می‌تواند  کسی  چه 

کند؟ راهنمایی  برترش 

در  او  جایگاه  و  انسان  خلقت  از  کاملی  گاهی  آ که  کسی 

نظام هستی، ابعاد دقیق و ظریف روحی، جسمی و فردی 

که انسان پس از مرگ  و اجتماعی او داشته باشد و بداند 

دارد. چه سرنوشتی 
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گی‌هایی که چرا شیوۀ هدایت انسان با سایر مخلوقات متفاوت است؟.77 خداوند هر دسته از مخلوقات را متناسب با ویژ

گی‌هایی  برایشان قرار داده است، هدایت می‌کند؛ انسان ویژ

دارد که او را از سایر مخلوقات متمایز می‌کند و همین موضوع 

سبب تفاوت شیوۀ هدایت او شده است.

موجودات .88 سایر  از  انسان  تمایز  سبب  که  را  گی‌هایی  ویژ

ببرید. نام  می‌شود، 

انتخاب و  اختیار  2- قدرت  تفکر  و  تعقّل  توانایی   -1

انسان .99 اختیار  و  ل 
ّ

تعق مسیر  از  چگونه  خداوند  هدایت 

می‌گذرد؟

به  پاسخ  دربردارندۀ  که  را  انسان  هدایت  برنامۀ  خداوند 

تا  می‌فرستد  پیامبران  طریق  از  است،  بنیادین  سؤالات 

انتخاب  را  برنامه  خودش  اختیار  با  آن،  در  تفکر  با  انسان 

در  خداوند  که  هدفی  به  و  بندد  کار  به  زندگی  در  و  کند 

برسد. قرار داده است،  خلقتش 

را 1010 الهی  پیام  کسانی  چه  )ع(،  کاظم  امام  فرمودۀ  طبق 

می‌پذیرند؟ بهتر 

در  که  آنان  و  باشند  برخوردار  برتری  معرفت  از  که  کسانی 

داناترند  الهی  فرمان‌های  به  نسبت  برترند،  تفکر  و  تعقّل 

و  دنیا  در  رتبه‌اش  است،  کامل‌تر  عقلش  که  کس  آن  و 

بالاتر است. آخرت 

سؤال‌های 1111 پاسخ  به  یافتن  دست  برای  راه  بهترین 

چرا؟  است؟  کدام  اساسی 

پاسخ  به  می‌توان  وحی  و  عقل  گرفتن  قرار  هم  کنار  با 

قدرت  چون  انسان  امّا  یافت؛  دست  اساسی  سؤال‌های 

اختیار دارد، می‌تواند هر برنامۀ دیگری را برگزیند، اما چون 

به  درستی  پاسخ  خداوند  برنامۀ  از  غیر  دیگری  برنامۀ  هر 

کرد و با دست خالی به  نیازهایش نمی‌دهد، زیان خواهد 

دیار آخرت خواهد شتافت و در آنجا زیان خود را مشاهده 

کرد. خواهد 

کتاب‌درسی  14 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � قرآن� در  تدبرّ 
دهید: پاسخ  سؤالات  به  خود،  دوستان  کمک  با  و  کنید  تدبر  عصر  سورۀ  آیات  در 

برِ بِالصَّ تَواصَوا  و  بِالحَقِّ  تَواصَوا  و  الصّالِحاتِ  وا 
ُ

عَمِل وَ  آمَنوا  ذینَ 
َّ
ال  

َّ
اِل خُسرٍ،  فِی 

َ
ل الِانسانَ  إِنَّ  وَالعَصرِ، 

زیرا  است؛  خورده  قسم  زمان  به  آیه  اولین  در  خداوند  چرا؟  است؟  خورده  سوگند  چیزی  چه  به  سوره  این  در  خداوند   1‌

هدف  به  را  خود  آن،  از  بهره‌مندی  با  باید  انسان  و  دارد  زیادی  اهمیت  کرده  عطا  او  به  دنیا  در  انسان  زندگی  با  که  فرصتی 

کند. نزدیک  خلقت  نهایی 

که  است  بزرگی  زیان  فرصت‌ها  دادن  دست  از  و  الهی  موهبت  این  از  غفلت  می‌کند؟  تهدید  را  انسان  خسارتی  چه   2‌

بگذارد. مسیر  این  در  قدم  به‌درستی  نتواند  و  نشناسد  را  هدف  انسان  می‌شود  موجب 
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به .11 دوره‌ای  چه  در  و  بودند  طایفه‌ای  چه  از  قاجار  ایل 

کردند؟ کوچ  ایران 

ایل قاجار یکی از عوامل مؤثر در تحولات سیاسی و اجتماعی 

زمان  در  و  بود  ترکمانان  از  ایل  این  می‌آید.  به‌شمار  ایران 

کرد. کوچ  مغولان به ایران 

نداشت؟.22 قاجاریان  با  خوبی  میانۀ  افشار  نادرشاه  بودند. چرا  آنها مدافع حکومت صفوی  زیرا 

در .33 را  حکومت  فرد،  کدام  بر  غلبه  با  قاجار  آقامحمدخان 

گرفت؟ دست  به  ایران 

زند فرمانروای  آخرین  لطفعلی‌خان، 

شرایطی .44 چه  در  و  کسی  چه  قاجار،  آقامحمدخان  از  پس 

رسید؟  سلطنت  به 

فتحعلی‌شاه برادرزادۀ او؛ در شرایطی که روسیه با حمله‌های 

گرجستان و سپس ایالت‌های دیگر را مورد  پی‌درپی، ابتدا 

تاخت‌وتاز قرار داد و باعث بروز دورۀ اول جنگ‌های ایران 

و روس شد.

بند تأیید نیابت سلطنت عباس میرزا توسط روسیه، چه .55

دارد؟ مفهومی 

که ظاهراً امتیازی برای ایران به‌حساب می‌آمد، در  این بند 

رسمیت  به  و  کشور  استقلال  گرفتن  نادیده  منزلۀ  به  واقع 

شناختن دخالت روسیه در امور داخلی آن بود.

اول .66 دورۀ  در  ایرانی‌ها  شکست  و  روس‌ها  موفقیت  علل 

کدام‌اند؟ روس  و  ایران  جنگ‌های 

دربارش و  و غفلت فتحعلی‌شاه  1- ضعف 

انگلستان 2- خیانت 

کدام دولت‌های اروپایی .77 در ایران عصر فتحعلی‌شاه قاجار، 

به  آنها  با  قراردادها  کدام  و  می‌پرداختند  رقابت  به  یکدیگر  با 

امضا رسید؟

گلستان و ترکمانچای(، فرانسه )فین‌کن‌اشتاین( و  روسیه )

و مفصل( انگلستان )مجمل 

دسترسی .88 که  بود  انگلیس   مستعمرۀ  مهم‌ترین 

بود. پذیر  امکان  راه   از  آن،  به 

هندوستان 

ایران

به .99 نسبت  خود  تعهدهای  رخداد،  کدام  از  پس  ناپلئون 

کنش  گذاشت و وا ایران )در عهدنامۀ فین‌کن‌اشتاین( را زیر پا 

بود؟ چه  مسئله  این  به  ایران 

از  که  ایران  دربار  روس؛  تزار  با  تیلسیت  عهدنامۀ  انعقاد 

آورد. روی  انگلستان  به  بود،  ناامید شده  فرانسه  حمایت 

درس 1: حکومت قاجار از آقامحمّدخان تا محمّدشاه

تاریخ معاصر ایران
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 سردد

موکح آقامحم زا راجاق ت خدّ  سردد  هاشدّمحم ات نا

به 1010 نسبت  مجمل  عهدنامۀ  موجب  به  انگلستان  تعهد 

بود؟ چه  ایران 

حمله  ایران  به  اروپایی  دولت‌های  نظامی  نیروی  هرگاه 

قرار دهد،  ایران  نیروی نظامی در اختیار  انگلستان  کنند، 

کند. مالی  کمک  ایران  به دولت  آن،  یا در عوض 

مفصل 1111 عهدنامۀ  موجب  به  انگلستان  و  ایران  تعهدات 

کدام‌اند؟

ایران: تعهدات  الف( 

مرزی  اختلافات  در  انگلیس  نمایندۀ  حکمیت  قبول   -1

یا  روسیه  با  قرارداد  از بستن  با روسیه 2- خودداری  خود 

استخدام   -3 باشد  انگلیس  دشمن  که  سومی  دولت  هر 

از  ایران  سپاه  آموزش  برای  نظامی  افراد  و  افسر  نکردن 

ندارند. روابط دوستانه  انگلستان  با  که  کشورهایی 

انگلستان:  تعهدات  ب( 

انگلستان  کند،  تعرض  ایران  ک  خا به  ثالثی  دولت  گر  ا  -1

حتی‌المقدور از کمک و مساعدت به ایران خودداری نکند.

که علیه  کمک به سرکشان و شاهزادگانی  2- انگلستان از 

کند. کنند، خودداری  قیام  قاجار  پادشاه  و تخت  تاج 

رسید؟ 1212 پادشاهی  به  کسی  چه  فتحعلی‌شاه،  از  پس 

بود؟ چه  وی  مهم  اقدامات 

محمدمیرزا )محمدشاه(

1- سرکوب مدعیان سلطنت 2- قتل صدراعظم خوش‌نام، 

فراهانی 3- محاصرۀ هرات قائم‌مقام  ابوالقاسم  میرزا 

به‌وسیلۀ محمدشاه قاجار چه 1313 سرانجام محاصرۀ هرات 

شد؟

خود  در  را  انگلیسی‌ها  با  رویارویی  توان  که  محمدشاه 

دریافت  عملی  حمایت  هم  روس‌ها  جانب  از  و  نمی‌دید 

برداشت. از محاصرۀ هرات  بود، دست  نکرده 

بین 1414 دوم  ارزنةالروم  عهدنامۀ  انعقاد  چگونگی  و  علت 

بنویسید. را  عثمانی  و  ایران 

ایران  بین  مرزی  اختلافات  محمدشاه،  حکومت  زمان  در 

کنده‌ای بین دو  و عثمانی افزایش یافت و درگیری‌های پرا

کراتی بین  کشور روی داد. سرانجام در شهر ارزنةالروم مذا

و  روسیه  نمایندگان  حضور  با  عثمانی  و  ایران  نمایندگان 

ایران  نمایندۀ  شد.  انجام  اختلاف‌ها  حل  برای  انگلستان 

کره‌ها  کره‌ها میرزا تقی‌خان فراهانی بود. این مذا در این مذا

انجامید. ارزنةالروم  انعقاد عهدنامۀ دوم  به 
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 سردد

شاه‌کلیدرد و سیازدهم  کلاغ سپید

بود؟1515 چه  روس  و  ایران  جنگ  دو  عبرت‌های  و  1- بی‌اعتمادی کامل به اروپاییان و اینکه آنها به هیچ‌وجه به نتایج 

قول خود پایبند نیستند و فقط به منافع خود می‌اندیشند.

دیگر  قدرت  به  نباید  خارجی  قدرت  یک  با  مبارزه  در   -2

کرد. اتکای جدی 

که نتیجه  3- با شکست اقتصادی، سیاسی و نظامی ایران 

کمان بود، بستر برای ورود مبلغین  روحیه خودباختگی در حا

غربی و نفوذ فرهنگی در ایران ایجاد شد.

که طی این دو جنگ انجام شد، برای سرگرم  کراتی  4- مذا

کردن ایرانیان و تأمین منافع دولت‌های استعمارگر بود.

کتاب‌درسی   22 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � دهید� پاسخ  و  کنید  فکر 

کاپیتولاسیون در ایران شدند؟ چرا روس‌ها خواستار اجرای 

را  جرم  آن  به  رسیدگی  حق  ایران  دادگاه‌های  می‌شدند،  جرمی  مرتکب  ایران  مقیم  روسی  اتباع  گاه  هر  آن،  موجب  به  زیرا 

نداشتند، بلکه مراجع قضایی دولت روسیه باید به آن رسیدگی می‌کردند.

بود؟ چه  روس  و  ایران  جنگ  دو  عبرت‌های  و  نتایج 

کامل به اروپاییان و اینکه آنها به هیچ‌وجه به قول خود پایبند نیستند و فقط به منافع خود می‌اندیشند.  1- بی‌اعتمادی 

نظامی  و  سیاسی  اقتصادی،  شکست  با   -3 کرد.  جدی  اتکای  دیگر  قدرت  به  نباید  خارجی  قدرت  یک  با  مبارزه  در   -2

شد.  ایجاد  ایران  در  فرهنگی  نفوذ  و  غربی  مبلغین  ورود  برای  بستر  بود،  کمان  حا در  خودباختگی  روحیه  نتیجه  که  ایران 

بود. استعمارگر  دولت‌های  منافع  تأمین  و  ایرانیان  کردن  سرگرم  برای  شد،  انجام  جنگ  دو  این  طی  که  کراتی  مذا  -4

کتاب‌درسی   25 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � دهید� پاسخ  و  کنید  فکر 

بازداشتند؟ هرات  تصرف  و  محاصره  از  را  ایران  انگلیسی‌ها  چرا 

کشوری بر این شهر تسلط پیدا می‌کرد، می‌توانست هندوستان، مستعمرۀ انگلستان،  زیرا هرات دروازۀ هندوستان بود و هر 

اندازد. خطر  به  را 

کتاب‌درسی   26 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � نمونه� پرسش‌های 

بود؟ چه  گلستان  عهدنامۀ  مفاد   1‌

ایالات  ترتیب،  این  به  و  شناخت  رسمیت  به  بود،  کرده  اشغال  زمان  آن  تا  که  ولایت‌هایی  بر  را  روسیه  کمیت  حا ایران   -1

روسیه  به  طالش  بالای  قسمت  و  موقان  گنجه،  شکی،  قره‌باغ،  شیروان،  دربند،  کو،  با شهرهای  و  گرجستان  و  داغستان 

ایران  در  را  میرزا  عباس  سلطنت  نیابت  روسیه   -3 شد.  سلب  ایران  از  خزر،  دریای  در  کشتی‌رانی  حق   -2 شد.  گذار  وا

کرد. تعهد  را  سلطنت  به  او  رساندن  و  شناخت  رسمیت  به 
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مجموعه‌ها و توابع آن

 سردد

محیط 
زیست

درس 1: آب، سرچشمۀ زندگی

انسان و محیط زیست

از .11 تعداد  چه   2025 سال  تا  ملل  سازمان  تحقیقات  اساس  بر 

می‌شوند؟ آب  کمبود  دچار  کشورها 

کشور  30

است.  .2 زمین  روی  زندگی  اساس  آب    

است؟.33 پوشانده  آب  را  زمین  کرۀ  سطح  از  درصد  71 درصدچند 

است؟.44 صورت  چه  به  ایران  در  آب  کرۀ زمین قرار وضعیت  کمربند بیابانی  ایران از نظر جغرافیایی در 

پوشش  از  آن  درصد  تنها 15  آن  مساحت  کل  از  و  گرفته 

کشور ما جزء  گیاهی برخوردار است و بیش از 85 درصد 

مناطق خشک و نیمه‌خشک محسوب می‌شود. این نکته 

نشان‌دهندۀ توزیع غیر یکنواخت منابع آب در ایران است.

می‌شود؟.55 استفاده  بخش‌هایی  چه  در  بخش‌های کشاورزی، آشامیدنی و فعالیت‌های صنعتی آب 

و خدماتی

است؟.66 آب  به  وابسته  ایران  در  کشاورزی  کافی چرا  اندازۀ  به  ایران  نقاط  از  بسیاری  در  بارش  چون 

نیست و بخش عمدۀ همین بار‌ش‌ها نیز در فصول مورد 

نمی‌افتد.  اتفاق  کشاورزی  برای  نیاز 

و...شیوه‌های مختلف آبیاری براساس چه شرایطی انتخاب می‌شود؟.77 کشت  نوع  آب‌و‌هوایی،  براساس شرایط 

بخش .88 در  آب  مصرف  بهینه‌سازی  زمینۀ  در  مؤثر  مورد  دو 

بنویسید.  را  کشاورزی 

کشت متناسب با وضعیت آب‌و‌هوایی  1- رعایت الگوی 

آبی هر منطقه و ظرفیت 

بهره‌وری  افزایش  به  که  فناوری‌هایی  از  بهره‌گیری   -2

باغ می‌انجامد. یا  مزرعه  در  آب 

به طور متوسط، هر فرد در طول روز چند لیتر آب برای مصارفی .99

می‌کند؟ مصرف  مستقیم  طور  به  نظافت  و  آشامیدن  مثل 

روز در  لیتر   200 از  بیش 

بخش 1010 به  بوط  مر کشور  کل  در  آب  مصرف  درصد  چند 

است؟ شهری  و  آشامیدنی 

میانگین حدود 6 درصد به طور 

دارد؟1111 زیادی  نقش  صنایعی  چه  برای  که به آب زیادی نیاز دارند.آب  صنایعی مانند صنایع فولاد 
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 سردد

محیط 
زیست

می‌شوند؟1919 تشکیل  چگونه  زیرزمینی  درون آب‌های  به  سطحی  آب‌های  نفوذ  با  زیرزمینی  آب‌های 

آبخوان‌ها )سفره‌های آب زیرزمینی( تشکیل می‌شوند و 

انتقال  مصرف  محل  به  قنات  یا  چشمه  چاه،  طریق  از 

می‌یابند.

برداشت بی‌رویه از آب‌های زیرزمینی باعث چه کمبودهایی 2020

می‌شود؟

منطقه  در  زیرزمینی  آب‌های  سطح  می‌شود  باعث 

رسید  خواهد  جایی  به  سرانجام  و  کند  افت  روزبه‌روز 

باشد. نداشته  استخراج وجود  برای  آبی  که 

چیست؟2121 معنای  به  زیرزمینی  آب‌های  سطح  آمدن  خشک شدن سفرۀ آب زیرزمینی و از بین رفتن چاه‌ها، پایین 

آنها و چشمه‌های  قنات‌ها 

به 2222 مشکلاتی  چه  زیرزمینی  آب‌های  تعادل  خوردن  هم  بر 

می‌آورد؟ وجود 

کیفیت آب موجود در  کمیت و  که در  علاوه بر مشکلاتی 

مثل  دیگری  گوار  نا بسیار  تبعات  می‌کند،  ایجاد  آبخوان 

پدیده‌ای به نام فرونشست زمین به همراه خواهد داشت.

چیست؟2323 زمین  ونشست  میان فر خالی  فضای  از  آب  خروج  از  پس  پدیده،  این  در 

ستون  وزن  دلیل  به  زمین،  اعماق  در  ک  خا دانه‌های 

ک بالای آن، به‌تدریج، نشست زمین اتفاق می‌افتد.  خا

گاهی  فرونشست می‌تواند منجر به درزها و شکاف‌هایی 

طولانی روی سطح زمین و خرابی و خسارت سازه‌های 

بناشده روی آن شود.

کنید.2424 تعریف  را  آب  فیزیکی، آلودگی  شرایط  تغییر  موجب  که  را  تغییری  هرگونه 

شیمیایی و زیستی آب شود به طوری که از حد استاندارد 

گویند. آلودگی آب  ج شود،  آن خار

است؟2525 شده  تشکیل  موادی  چه  از  از 99/9 درصد آب و 0/1 درصد مواد جامد تشکیل شده فاضلاب 

که بخشی از آن مواد آلی و بخشی دیگر مواد معدنی به 

است. آب  در  یا معلّق  حالت محلول 

انجام 2626 صورت  چه  به  و  چیست  آب  )بازیافت(  بازچرخانی 

می‌گیرد؟

این  به  فاضلاب.  از  مجدد  استفادۀ  یعنی  بازچرخانی 

صورت است که آب آلوده تصفیه می‌شود و برای اهداف 

کشاورزی یا فضای سبز و... از آن  سودمند مانند آبیاری 

استفاده می‌شود.
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 سردد

 سردد  یگدنز ۀمشچرس ،بآ

محیط 
زیست

از 2727 بیشتر  هرچه  بهره‌برداری  در  اصلی  راهکارهای  از  یکی 

است. آب  از  موجود   از آبآب‌های  استفادۀ مجدد  و  بازچرخانی 

دارد؟2828 بستگی  چیزی  چه  به  فاضلاب  آلودگی  است؛میزان  متفاوت  آب  مصرف  نوع  به  بسته  آلودگی   این 

و  شست  یا  استحمام  از  ناشی  فاضلاب  که  طوری  به 

از فاضلاب  کمتری  آلودگی بسیار  یا میوه،  شوی ظروف 

دارد. بهداشتی  سرویس‌های 

کستریبه فاضلاب ناشی از استحمام و شست و شو چه می‌گویند؟2929 آب خا

می‌برند؟3030 کار  به  مصارفی  چه  در  را  کستری  خا و...آب  آبیاری فضای سبز 

چیست؟3131 آب  و حریم  تالاب‌ها  رودخانه‌ها،  اطراف  زمین‌های  از  قسمتی 

آب می‌گویند. را حریم  برکه‌ها 

چیست؟3232 برای  آب  حریم  حدود  و رعایت  است  لازم  آب‌ها  از  حفاظت  برای  فاصله  این  رعایت 

طبق مقررات، حدود آن توسط وزارت نیرو یا شرکت‌های 

تعیین می‌شود. آب منطقه‌ای 

مسکونی 3333 مناطق  تخریب  و  آلودگی  وز  بر از  جلوگیری  برای 

داد؟ انجام  باید  اقداماتی  چه 

برای  شد.  قائل  حریم  یا  فاصله  آبی  منابع  برای  باید 

که در مواقع بارش شدید  رودخانه‌های فصلی و دائمی 

ممکن است دچار سیلاب شوند و حجم و ارتفاع آب در 

آنها تا چند برابر افزایش یابد، باید حریم بستر رودخانه‌ها 

بهره‌برداری  یا  ساخت‌و‌ساز  گونه  هر  از  و  رعایت  را 

کرد. رودخانه‌ها خودداری  غیراصولی در محدودۀ 

درسی کتاب   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �  )2( فعالیت 

دهید: پاسخ  زیر  سؤالات  به  و  کنید  گفت‌وگو  درسی(  کتاب   3 )صفحۀ  بالا  شکل  دربارۀ  خود  وه  گر در 

شیرین آب‌های  و  شور  آب‌های  بخش:  دو  می‌شود؟  تقسیم  بخش  چند  به  زمین  کرۀ  آب‌های  کل  مقدار   1 

جهان آب‌های  درصد  2 6/ حدود  است؟  چقدر  آن  شیرین  آب  مقدار 

30 درصد آب‌های  1/  - و دره‌ای  کوهستانی  68 درصد یخچال‌های  7/ تأمین می‌شود؟  از چه بخش‌هایی   2 آب شیرین 

زنده،  موجودات  بدن  آب  اتمسفر،  آب  بخار  شامل  سطحی  آب‌های  و  شیرین  آب‌های  سایر  درصد   1 2/  - زیرزمینی 

قطبی. یخچال‌های  و  دریاچه‌ها  ک،  خا رطوبت  باتلاق‌ها،  رودخانه‌ها، 
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آزمایشگاه

آزمایشگاه
علوم تجربی )2(

فصل 1: کلیات

کتاب‌درسی   14 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود 
بدهد.  نشان  را  خون  اهدای  مراحل  درست  ترتیب  که  بنویسید  را  بالا  متن  از  جمله‌هایی  یا  عبارت‌ها  زیر  پیرابندهای  در 

پر شود. اهدای خون  توسط متقاضی  پرسش‌نامه 

بررسی می‌کند. را  انتقال خون پرسش‌نامه  سازمان 

نمونۀ خون می‌گیرد. کننده  اهدا از  انتقال خون  سازمان 

انجام می‌گیرد گون  گونا آزمایش‌های  کننده  اهدا نمونۀ خون  از یک 

تزریق می‌شود. نظر  فرد مورد  به  کننده  اهدا تأیید، خون  و در صورت 

کتاب‌درسی   15 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � متن پرسش 
با  مشخص‌شده  بخش  که  حالی  در  می‌دهد  نشان  را  متن  اصلی  پیام  شده،  مشخص  سفید  رنگ  به  که  بخشی  متن،  این  در 

کنید.  کامل  را  زیر  پیرابندهای  آنها،  به  توجه  با  می‌دهد.  نشان  را  کلیدی  ایدۀ  به  بوط  مر  جزئیات  نارنجی  رنگ 

هستند. آلاینده  فسیلی  سوخت‌های 

ایجاد  و  آلودگی هوا  باعث 

تنفسی می‌شود. بیماری‌های 

اسیدی شده باران  به  منجر 

آسیب می‌زند. به ساختمان‌ها  که 

رودخانه‌ها و  دریاچه‌ها 

و جانداران اسیدی می‌شوند 

آسیب می‌بینند. آنها  در  کن  سا

کتاب‌درسی   17 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � را  خود 
کنید. کامل  را  داده‌شده  پیرابندهای  و  خلاصه  را  آن  بخوانید،  دقت  با  را  درسی(  کتاب   17 )صفحۀ  زیر  متن 

اسطرلاب

از قبل  200 سال  در حدود 

آن از  باستان  یونانیان  میلاد 

استفاده می‌کردند.

کرۀ برای تعیین زمان و جهت روی 

استفاده می‌کردند. زمین 

که ساعت زمانی  و   1600 در سال 

گسترش ابزار  و  و دیگر وسایل  پاندولی 

یافت. کاهش  از اسطرلاب  استفاده  یافتند، 
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 لصفف

آزمایشگاه

فصل 2: آزمایش های مربّی

1- مقاومت الکتریکی سنگ‌ها و کانی‌های مختلف

کتاب‌درسی   22 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � متن پرسش 

را  عددی  چه  اهم‌سنج  دهید،  تماس  سنگ  از  نقطه  دو  به  را  اهم‌سنج(  حالت  )در  مولتی‌متر  اتصال  سیم  سرِ  دو  شکل،  مطابق   

الکتریکی  مقاومت  مگنتیت  نتیجه  در  می‌دهد  نشان  را  اهم   11 18/ عدد اهم‌سنج  می‌گیرید؟  نتیجه‌ای  چه  می‌دهد؟  نشان 

دارد. کمتری  هدایت  و  بیشتر  الکتریکی  مقاومت  گالن  و  دارد  بیشتری  الکتریکی  هدایت  و  کمتر 

می‌گیرید؟ نتیجه‌ای  چه  کنید.  تکرار  ابعاد  همان  به  گرانیت  سنگ  و  کلسیت  هالیت،  کانی  نمونه  چند  با  را  آزمایش  این   

کلسیت < هالیت  > گرانیت  الکتریکی: سنگ  مقاومت 

کلسیت > هالیت    < گرانیت  رسانایی: 

کتاب‌درسی   22 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � پرسش�

گالن دارد؟  بیشتری  الکتریکی  مقاومت  کانی  یا  سنگ  کدام   1‌

دارد؟ زیرزمینی  ذخایر  کتشاف  ا و  شناسایی  در  بردی  کار چه  خاصیت،  این   2‌

تشکیل‌دهندۀ  سنگ‌های  تشخیص  برای  گی  ویژ این  از  دارند.  متفاوتی  الکتریکی  مقاومت  مختلف،  سنگ‌های  و  کانی‌ها 

می‌کنند.     استفاده  زمین  پوستۀ 

این  از  که هر یک  لرزه‌نگاری است  و  رادیومتری  الکتریکی، مغناطیس‌سنجی،  کتشافی شامل چند روش اصلی  ا ژئوفیزیک 

برد دارند. کار گازی  کتشاف ذخایر معدنی و حوضه‌های نفت و  روش‌ها به صورت مستقل یا همراه با دیگر روش‌ها جهت ا 

2- استخراج آهن با کبریت

کتاب‌درسی   23 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � متن پرسش 

می‌کنید؟ مشاهده  چه  دهید،  حرکت  پلاستیکی  ظرف  زیر  در  را  آهنربا   

پودر سوخته جابه‌جا می‌شوند. در میان  آهن  آهنربا ذرات  با حرکت 

کتاب‌درسی   23 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � پرسش�

کنید. کامل  را  انجام‌شده  کنش  وا معادلۀ   1‌

2 3 4 3 2Fe O2 3(s) Fe CO++ →→ ++C(s) (s) (g) �

کربن است؟  بیشتر  کسیژن  ا با  کنش  وا برای  بن(  کر  یا  )آهن  عنصر  کدام  تمایل   2‌

شود؟ استفاده  بن  کر  از  آهن  استخراج  برای  جهان،  فولاد  شرکت‌های  همۀ  مانند  مبارکه  فولاد  در  که  شده  باعث  دلایلی  چه   3‌

دارد. بیشتری  اقتصادی  و صرفۀ  آسان‌تر است  کربن  به  دسترسی 

می‌کنیم. استفاده  آهن  مغناطیسی  خاصیت  از  کردید؟  استفاده  آن  جداسازی  برای  آهن  فیزیکی  گی  ویژ کدام  از   4‌
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دارد؟.11 وجود  کیهان  در  پدیده‌هایی  و...چه  کهکشان‌ها، منظومه‌ها، ستاره‌ها، سیّاره‌ها 

در .22 کیهان  که  می‌دهند  نشان  نجومی  اندازه‌گیری‌های 

حال در  کهکشان‌ها  و  است  حال  

هستند.    یکدیگر  از 

گسترش - دور شدن   

شده‌اند؟  .33 تشکیل  چیز  چه  از  از تعداد زیادی ستاره، سیاره و فضای بین‌ستاره‌ای )اغلب کهکشان‌ها 

نیروی  تأثیر  تحت  که  شده‌اند  تشکیل   ) غبار و  گرد  و  گاز 

نگه داشته‌اند. را  یکدیگر  گرانش متقابل 

شده‌اند؟.44 تشکیل  چگونه  در هر کهکشان تعدادی از اجرام مختلف تحت تأثیر نیروهای منظومه‌ها 

گرانش متقابل کنار هم جمع شده و منظومه‌ها را ساخته‌اند.

چیست؟    .55 شیری  راه  که آلودگی نوری کهکشان  در شب‌های صاف و بدون ابر و در مکانی 

شامل  کم‌نور  و  مه‌مانند  نواری  آسمان،  در  ندارد،  وجود 

کهکشان  مجموعه،  این  می‌شود.  دیده  اجرام  از  انبوهی 

دارد. نام  راه شیری 

دارد..66 شکلی   شیری  راه  مارپیچیکهکشان 

چیست؟.77 خورشید  ظاهری  حرکت  از  ظاهری منظور  حرکت  را  غرب  به  شرق  سمت  از  خورشید  حرکت 

خورشید می‌گویند.

جهان .88 مرکز  زمین  می‌دهد  نشان  که  ببرید  نام  نظریه‌ای 

می‌گردند. آن  دور  به  اجرام  سایر  و  است 

زمین‌مرکزی نظریۀ 

این .99 کرد؟  ح  مطر دانشمند  کدام  را  زمین‌مرکزی  نظریۀ 

بود؟ چه  نظریه 

ماه  و  است  ثابت  زمین  نظریه،  این  براساس  بطلمیوس- 

آن  روزگار به دور  آن  و خورشید و سیاره‌های شناخته‌شدۀ 

می‌گردند.

آسمانی 1010 اجرام  قرارگیری  ترتیب  زمین‌مرکزی،  نظریۀ  در 

است؟ چگونه 

مریخ،  خورشید،  زهره،  عطارد،  ماه،  عالم(،  )مرکز  زمین 

مشتری، زحل

فصل 1: آفرینش کیهان و تکوین زمین

زمین‌شناسی
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 لصفف  نیمز نیوکت و ناهیک شنیرفآ

مطلق 4141 سن  رابطه‌ای  چه  با  مطلق  سن  تعیین  روش  در 

می‌شود؟ مشخص  نمونه‌ها 

نمونه سن  = نیم‌عمر تعداد  × نیم‌عمر �

ببرید. 4242 نام  را  زمین‌شناسی  زمانی  بردوران(واحدهای 
َ
)ا ائون  و ِ عهد، دوره، دوران 

خاصی معیار تقسیم‌بندی واحدهای زمانی زمین‌شناسی چیست؟4343 گونۀ  انقراض  یا  پیدایش  همچون  مهمی  حوادث 

کوهزایی، پیشروی یا پسروی جهانی  از جانداران، حوادث 

و... دریاها، عصرهای یخبندان 

نام 4444 می‌شوند؟  تقسیم  نوع  چند  به  سنگ‌کره  ورقه‌های 

ببرید.

اقیانوسی  -2 قاره‌ای   -1 نوع:  دو 

بخشی از ورقۀ از جنس قاره‌ای و بخش دیگر 4545

است. اقیانوسی  جنس  از  آن 

هند

آب 4646 از  و در همه جا  اقیانوسی است  از جنس  ورقه  کدام 

است؟ شده  پوشیده 

آرام اقیانوس  ورقۀ 

سنگ‌کرۀ قاره‌ای نسبت به اقیانوسی  بیشتر 4747

دارد. کمتری  و  

ضخامت

چگالی

ببرید.4848 نام  را  ویلسون  چرخۀ  بسته مراحل  مرحلۀ   -3 گسترش  مرحلۀ   -2 بازشدگی  مرحلۀ   -1

برخورد 4- مرحلۀ  شدن 

دهید.4949 ح  شر را  ویلسون  چرخۀ  بازشدگی  تحت تأثیر جریان‌های همرفتی سست‌کره، بخشی از پوستۀ مرحلۀ 

قاره‌ای شکافته می‌شود و مواد مذاب سست‌کره صعود کرده 

و به سطح زمین می‌رسد. نمونه‌ای از آن آتشفشان‌های کنیا 

کلیمانجارو در شرق افریقا ایجاد شده است. و 

دهید.5050 ح  شر را  ویلسون  چرخۀ  گسترش  در محل شکاف ایجادشده مواد مذاب سست‌کره به بستر مرحلۀ 

تشکیل  میان‌اقیانوسی  پشته‌های  و  می‌رسد  اقیانوس 

حرکت  طرفین  به  ایجادشده  جدید  پوستۀ  می‌شود. 

مانند  می‌شود،  اقیانوس  بستر  گسترش  باعث  و  می‌کند 

بستر اقیانوس اطلس )دور شدن آمریکای جنوبی از افریقا( 

و دریای سرخ )دور شدن عربستان از افریقا(.
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شاه‌کلید دروس یازدهم  کلاغ سپید

است؟5151 چگونه  اقیانوس‌ها  بسته‌شدن  ورقۀ اقیانوسی از حاشیه به زیر ورقۀ قاره‌ای مجاور خود فرو مرحلۀ 

در  فرورانش  ادامۀ  با  و  اقیانوسی(  )درازگودال  می‌شود  رانده 

نهایت اقیانوس بسته می‌شود، مانند بسته شدن اقیانوس 

تتیس.

را 5252 ویلسون  چرخۀ  مراحل  از  مرحله  کدام  زیر  شکل 

می‌دهد؟ نشان 

ایجادشده اقیانوسی  بسته شدن حوضۀ 

تشکیل 5353 چگونه  قوسی  جزایر  و  اقیانوسی  گودال  دراز

می‌شوند؟

در برخی اقیانوس‌ها مانند اقیانوس آرام در بخشی از آن، 

ورقۀ اقیانوسی به زیر ورقۀ اقیانوسی دیگر فرو رانده شده و 

منجر به تشکیل درازگودال اقیانوسی جزایر قوسی می‌شود.

که 5454 رشته‌کوه‌هایی  از  و  دهید  توضیح  را  برخورد  مرحلۀ 

بزنید. مثال  چند  می‌آیند،  وجود  به 

فشرده  رسوبات  ورقه‌ها،  برخورد  و  اقیانوس  شدن  بسته  با 

شده و رشته‌کوه‌هایی مانند هیمالیا )برخورد هندوستان به 

گرس )برخورد عربستان به ایران( را به وجود می‌آورند. آسیا( و زا

کتاب‌درسی   10 �صفحۀ  ����������������������������������������������������������������������������������������������������                                                                                                    اطلاعات جمع‌آوری 

بیشتری  اطلاعات  باره،  این  در  می‌دهند.  توضیح  مه‌بانگ  نظریۀ  با  را  جهان  پیدایش  دانشمندان  که  خواندید  گذشته  سال  در 

کنید.  گفت‌وگو  هم  با  آسمانی  اجرام  پیدایش  دربارۀ  و  جمع‌آوری 

یافته  انبساط  زمان  گذر  در  و  شده  آغاز  نخستین  کم(  )مترا چگال  بسیار  وضعیت  یک  از  گیتی  که  می‌کند  بیان  نظریه  این 

از دست  را  کارایی خود  که در آن، قوانین فیزیکی شناخته‌شده  گر در زمان به عقب برگردیم، به نقطه‌ای می‌رسیم  ا است. 

اندازه‌گیری‌های  براساس  و  گیتی است  پیدایش  نقطۀ  نظریۀ مه‌بانگ،  براساس  دارد،  نام  تکینگی  که  نقطه  این  می‌دهند. 

13 میلیارد سال تخمین زده 8/ گیتی  از این رو سن  خ داده است.  13 میلیارد سال پیش ر 8/  جدید، این لحظه تقریباً 

ساده  اتم‌های  بعدها  و  زیراتمی  ذرات  پیدایش  امکان  تا  شد  سرد  کافی  اندازۀ  به  گیتی  اولیه،  انبساط  از  پس  می‌شود. 

کهکشان‌ها شد. گرانش، باعث پیدایش ستارگان و  اثر نیروی  بر  اولیه  از عناصر  ابرهای غول‌پیکر  آید. به هم پیوستن  پدید 
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544

فصل 1: قدر هدایای زمینی را بدانیم

شیمی )2(

کتاب‌درسی   2 �صفحۀ  ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������                                                                                                              متن پرسش 
می‌آیند؟    دست  به  کجا  از  و...  سرامیک  الیاف،  فلز،  پلاستیک،  شیشه،  می‌دانید  آیا 

ماده منابعنام 

و ماسهشیشه شن 

نفتپلاستیک

معدنفلز

و جانورانالیاف گیاهان 

کانیسرامیک و  سنگ 

درسی کتاب   4 و   3 �������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                        را  خود 

مادّۀ .11 یک  خواص  درک  و  کشف  که  طوری  به  است،  وابسته  مناسب  مواد  به  دسترسی  میزان  به  فناوری  گسترش 

فناوری است. توسعۀ  پرچم‌دار  جدید 

و شناخت مواد جدید است..22 کشف  گرو  در  گسترش تمدن بشری  و  رشد 

را .33 آنها  خواص  مواد،  دست‌کاری  با  یا  کنند  تولید  موادی  جامعه،  و  خود  نیازهای  رفع  برای  توانسته‌اند  انسان‌ها 

تغییر دهند.

آنها .44 بردند.  پی  آنها  سازندۀ  عنصرهای  با  مواد  خواص  میان  رابطۀ  به  شیمی‌دان‌ها  تجربی،  دانش  گسترش  با 

بهبود خواص مواد شوند. گاهی  و  تغییر  یکدیگر سبب  به  آنها  افزودن  و  مواد  به  گرما دادن  با  توانسته‌اند  همچنین 

گفت منبع همۀ مواد طبیعی .55 با توجه به اینکه مواد ساختگی از منابع طبیعی به دست می‌آیند؛ بنابراین می‌توان 

زمین است. کرۀ  و ساختگی، 

می‌دهد. نشان  را  دوچرخه  تولید  کلی  فرایند  درسی(  کتاب   3 )صفحۀ  زیر  شکل   1‌

کنید.  گفت‌وگو  فرایند  این  دربارۀ  الف( 

مواد  به  دوچرخه  ساخت  برای  مثال،  برای  است.  موجود  امکانات  و  منابع  از  استفاده  با  کالا  تهیۀ  معنای  به  فراوری 

بدنۀ  قسمت  دو  از  دوچرخه  کلی  طور  به  می‌آید.  دست  به  زمین  از  مختلفی  منابع  از  کدام  هر  که  داریم  نیاز  مختلفی 

فولادی  ورقه‌های  همچنین  است.  نفتی  مواد  فراوری  حاصل  دوچرخه  لاستیک  است.  شده  تشکیل  لاستیک‌ها  و  فلزی 

می‌گیرد. قرار  استفاده  مورد  دوچرخه  تنۀ  ساخت  در  معدن  سنگ  از  دست‌آمده  به 

می‌شوند؟ ریخته  دور  موادی  دوچرخه،  تایر  و  فولادی  ورقه‌های  تولید  فرایند  در  آیا  ب( 

شود. ریخته  دور  باید  که  می‌شود  ایجاد  ناخالصی‌ها  و  مواد  مقداری  فراوری  حین  در  بله، 
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می‌افتد؟ دوچرخه  قطعه‌های  برای  اتفاقی  چه  زمان  گذشت  با  پ( 

هوا  مجاورت  در  دوچرخه  فلزی  بدنۀ  مثال  برای  می‌دهند،  دست  از  را  خود  کارایی  دوچرخه  قطعه‌های  زمان  گذشت  با 

گذر زمان ساییده و پوسیده می‌شود. در نهایت قطعه‌های دوچرخه  نیز در  از طرف دیگر لاستیک دوچرخه  زنگ می‌زند. 

می‌شوند. پسماند  و  قراضه  آهن  به  تبدیل 

دهید: پاسخ  پرسش‌ها  به  آن  به  توجه  با  می‌دهد.  نشان  را  مواد  چرخۀ  از  نمایی  درسی(  کتاب   3 )صفحۀ  زیر  شکل   2‌

دهید. توضیح  است؟  درست  می‌آیند«  دست  به  زمین  کرۀ  از  ساختگی  و  طبیعی  مواد  »همۀ  جملۀ  آیا  الف( 

گسترش دانش تجربی، شیمی‌دان‌ها به رابطۀ میان خواص مواد با عنصرهای سازندۀ آنها پی برده‌اند، بنابراین آنها  بله، با 

گرما دادن به مواد و افزودن آنها به یکدیگر، مواد ساختگی را از مواد طبیعی به دست آورند. با توجه به اینکه مواد  می‌توانند با 

کرۀ زمین به دست می‌آیند. گفت همۀ مواد طبیعی و ساختگی از  ساختگی از فراوری مواد طبیعی ساخته می‌شود، می‌توان 

بازمی‌گردند؟ طبیعت  به  شکلی  چه  به  می‌آوریم،  دست  به  طبیعت  از  که  موادی  ب( 

می‌شوند. بازگردانده  طبیعت  به  پسماند  شکل  به  می‌آوریم،  دست  به  طبیعت  از  که  موادی 

چرا؟ می‌ماند؟  ثابت  زمین  کرۀ  در  مواد  کل  جرم  تقریب  به  آیا  پ( 

گذاشته است، استفاده می‌کند و پس از استفاده، مواد ساخته‌شده  که طبیعت به رایگان در اختیار او  بله، انسان از منابعی 

می‌شوند. بازگردانده  طبیعت  به  دوباره 

این  است.«  توسعه‌یافته‌تر  کشور  آن  باشد،  بیشتر  کشور  یک  منابع  از  بهره‌برداری  میزان  چه  »هر  که:  باورند  این  بر  برخی  ت( 

کنید. نقد  کلاس  در  را  دیدگاه 

بتواند  که  است  توسعه‌یافته‌تر  کشوری  اما  رسید،  هنگفتی  ثروت  به  می‌توان  آن  فروش  و  مواد  فراوری  با  اینکه  به  توجه  با 

زمین  منابع  از  کمتری  بهره‌برداری  همچنین  کند،  استفاده  آنها  از  دوباره  و  کرده  بازیافت  را  ساخته‌شده  وسایل  و  مواد 

می‌رسند. اتمام  به  مدتی  از  پس  و  تجدیدناپذیرند  منابع  بیشتر  زیرا،  باشد.  داشته 

می‌دهد. نشان  جهان  در  را  مواد  برخی  نسبی  مصرف  یا  تولید  میزان  برآورد  زیر  نمودار   3‌

نمودار: به  توجه  با 

است؟ شده  مصرف  و  استخراج  جهان  در  فلز  تن  میلیارد  چند  تقریب  به   2015 سال  در  الف( 

است. شده  مصرف  و  استخراج  جهان  در  فلز  تن  میلیارد   8 حدود   2015 سال  در  نمودار،  به  توجه  با 
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فصل 1: الکتریسیتۀ ساکن

کهرباست. .11 به معنای  که  گرفته شده است   )elektron( الکترون  یونانی  واژۀ  از  الکتریسیته  واژۀ 

را دفع می‌کنند. .22 پارچۀ پشمی مالش می‌دهیم، همدیگر  با  را  وقتی دو میلۀ پلاستیکی  الف( 

ب( وقتی دو میلۀ شیشه‌ای را با پارچۀ ابریشمی مالش می‌دهیم، همدیگر را دفع می‌کنند.    

ابریشمی  پارچۀ  با  به میلۀ شیشه‌ای مالش داده شده  را  پارچۀ پشمی  با  پ( وقتی میلۀ پلاستیکی مالش داده شده 

کنیم، همدیگر را جذب می‌کنند.    نزدیک 

کنیم..33 تعیین  )برق‌نما(  الکتروسکوپ  با  را می‌توانیم  آن  بار  نوع  و  بودن یک جسم  باردار 

با .44 با تعداد پروتون‌های هسته است. در هنگام مالش دو جسم به یکدیگر،  برابر  الکترون‌ها  اتم خنثی، تعداد  در یک 

که الکترون از  انتقال تعدادی الکترون از یک جسم به جسمی دیگر، تعادل بارها در اتم خنثی برهم می‌خورد و جسمی 

و  آن مثبت می‌شود  الکتریکی خالص  بار  و  آن می‌شود  پروتون‌های  تعداد  از  کمتر  الکترون‌هایش  تعداد  دست می‌دهد، 

از پروتون‌های آن بیشتر شده و بار الکتریکی  که الکترون اضافی دریافت می‌کند، تعداد الکترون‌هایش  برعکس، جسمی 

خالص آن منفی می‌شود. 

که مجموع جبری همۀ بارهای الکتریکی در یک دستگاه منزوی ثابت است، یعنی .55 اصل پایستگی بار بیان می‌کند 

بار می‌تواند از جسمی به جسم دیگر منتقل شود، ولی هرگز امکان تولید یا نابودی یک بار خالص وجود ندارد. منظور 

بدهد. بار  آن  به  نه  و  بگیرد  بار  اطراف خود  از محیط  نه  که  اینجا دستگاهی است  در  از دستگاه منزوی 

بنا بر اصل کوانتیده بودن بار، بار الکتریکی مشاهده شده در یک جسم، همواره مضرب درستی از بار بنیادی e است:.66

q ne n= =± , , , ,0 1 2 … �
برابر  و  بنیادی  بار   e و  جابه‌جاشده  الکترون‌های  تعداد   n  ، ( )C کولن برحسب  الکتریکی  بار  مقدار   q فوق  رابطۀ  در 

1 است. 6 10 19/ × − C با

نیرو .77 این  باشند،  ناهمنام  گر  ا و  است  دافعه  آنها  بین  الکتریکی  نیروی  باشند،  همنام  جسم  دو  الکتریکی  بارهای  گر  ا

جاذبه است.

که در راستای خط واصل .88 بار نقطه‌ای  )الکتروستاتیکی( بین دو  الکتریکی  اندازۀ نیروی  کولن بیان می‌کند:  قانون 

بنابراین  دارد؛  معکوس  نسبت  آنها  بین  فاصلۀ  مربع  با  و  است  متناسب  آنها  بزرگی  حاصل‌ضرب  با  می‌کند،  اثر  آنها 

F k
q q
r=

| || |1 2
2

با:� برابر است  نیرو  این  اندازۀ 

و  (m) ، r فاصلۀ بین دو بار برحسب متر  (C) کولن  q2 بارهای الکتریکی دو بار نقطه‌ای برحسب  q1 و در این رابطه

کولن  است. در این رابطه k ثابت الکتروستاتیکی یا ثابت  (N) F بزرگی نیروی الکتریکی وارد بر هر بار برحسب نیوتون 

k N m C≈ ×9 0 109 2 2/ . / نام دارد و برابر است با:�

) نیز نوشت: )ε0 گذردهی الکتریکی خلأ  (k) را می‌توان برحسب ضریب  کولن  ثابت 

k C N m= = × −1
4 8 85 10

0
0

12 2 2
πε

ε, / / . �
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که .99 است  نیرویی   
�
F12 مقابل شکل‌های  در 

می‌کند  وارد   q2 نقطه‌ای بار  به   q1 نقطه‌ای بار 

بار  به   q2 نقطه‌ای بار  که  است  نیرویی   
�
F21 و

q1 وارد می‌کند. این دو نیروی الکتریکی  نقطه‌ای

هم‌راستا  هم‌اندازه،  نیوتون(  سوم  قانون  به  )بنا 

عبارتی: به  و در خلاف جهت همدیگر هستند. 
� �
F F F F FE12 21 12 21= − ⇒ = = �

نیروی 1010 باشیم،  داشته  نقطه‌ای  بار  تعدادی  باردار،  ذرۀ  دو  جای  به  گر  ا

در  دیگر  ذره‌های  از  یک  هر  که  است  نیروهایی  برایند  ذره،  هر  بر  وارد  الکتریکی 

غیاب سایر ذره‌ها، بر آن ذره وارد می‌کند. این موضوع را اصل برهم‌نهی نیروهای 

الکتروستاتیکی می‌گویند.  

که به آن در اصطلاح میدان الکتریکی 1111 q1 خاصیتی در فضای پیرامون خود ایجاد می‌کند  هر بار الکتریکی مانند

q1 قرار دهیم، تحت  بار از فضای پیرامون  را در نقطه‌ای   q2 بار بار دیگری به عنوان مثال  گر  ا گفته می‌شود.  بار  آن 

 q2 با بار q1 نه با تماس  کرده است؛ بنابراین بار q1 در آن نقطه ایجاد  که بار الکتریکی‌ای قرار می‌گیرد  تأثیر میدان 

وارد می‌کند. نیرو   q2 بار  بر  الکتریکی خودش  به وسیلۀ میدان  بلکه 

میدان الکتریکی در هر نقطه از فضای اطراف یک جسم باردار الکتریکی به این صورت تعیین می‌شود: ابتدا بار 1212

 وارد بر آن را اندازه 
�
F q0 موسوم به بار آزمون را در آن نقطه قرار می‌دهیم و سپس نیروی الکتریکی کوچک و مثبت

تعریف می‌شود: این صورت  به  نقطه  آن  در  باردار  از جسم  ناشی   
�
E الکتریکی آنگاه میدان  �می‌گیریم.  �

E F
q

=
0 �

) است. / )N C کولن بر  نیوتون   ( )
�
E الکتریکی یکای میدان  رابطه  این  در 

آن 1313 جهت  و   E F
q

=
0

برابر آن  بزرگی  که  است  برداری  کمیتی  الکتریکی  میدان  الکتریکی،  میدان  تعریف  به  بنا 

آزمون است. بار  بر  وارد  نیروی  همان جهت 

در 1414 کرد.  استفاده   E k
q

r
= | |

2 رابطۀ از  می‌توان  باردار  ذرۀ  یک  از  حاصل  الکتریکی  میدان  بزرگی  محاسبۀ  برای 

q است. بار  از   ( )q0 آزمون بار  فاصلۀ   r و  تولیدکنندۀ میدان  بار   q کولن،  ثابت   k رابطه،  این 

فرضی  طور  به  که  است  آزمونی  بار  بر  وارد  نیروی  جهت  همان  نقطه،  یک  در   
�
E الکتریکی میدان  بردار  جهت  نکته: 

نقطه می‌گذاریم. آن  در 

دافعه است. الکتریکی همنام،  بار  دو  بین  الکتریکی  نیروی  الف( 

ناهمنام، جاذبه است. الکتریکی  بار  دو  بین  الکتریکی  نیروی  ب( 
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الکتریکی 4949 پتانسیل  انرژی  انرژی ذخیره می‌شود.  الکتریکی می‌شوند در خازن  بار  دارای  وقتی صفحه‌های خازن 

با: برابر است  بین صفحات خازن  الکتریکی فضای  در میدان  ذخیره شده 

U QV CV Q
C·pIi = = =1

2
1
2

1
2

2
2

�

، اختلاف  (C)برحسب کولن (Q) ، بار خازن  (J) ) برحسب ژول )U·pIi در این رابطه انرژی پتانسیل الکتریکی خازن

است. (F) فاراد برحسب  (C) و ظرفیت خازن  (V) ولت  برحسب  (V) پتانسیل دو صفحۀ خازن 

کتاب‌درسی  3 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )1-1( پرسش 
ثابت  خود  جای  در  روکش  می‌دهید،  فشار  ظرف  لبه‌های  در  را  آن  و  می‌کشید  غذا  ظرف  یک  روی  را  پلاستیکی  روکش  وقتی  چرا 

بنابراین  می‌شود؛  منتقل  روکش  به  ظرف  از  الکترون  تعدادی  غذا،  ظرف  به  پلاستیکی  روکش  مالش  اثر  در  می‌ماند؟  باقی 

می‌کنند. جذب  را  یکدیگر  و  می‌شود  مثبت  بار  دارای  ظرف  و  منفی  بار  دارای  روکش 

کتاب‌درسی  5 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )1-1( تمرین 
است؟ چقدر  اورانیم  اتم  هستۀ  الکتریکی  بار  است.   Z == 92 اورانیم اتمی  عدد 

گفته می‌شود؛ بنابراین تعداد پروتون‌های موجود در هستۀ اتم اورانیم  به تعداد پروتون‌های موجود در هستۀ اتم، عدد اتمی 

اتم، مثبت است می‌توان نوشت: بار درون هستۀ  اینکه  به  توجه  با  92 تاست. 

q ne C= + = + × = + ×− −( )( / ) /92 1 6 10 1 472 1019 17 �

است؟ مقدار  چه  )خنثی(  اورانیم  اتم  ون‌های  الکتر الکتریکی  بار  مجموع 

می‌دانیم اتم ذره‌ای خنثی است. در نتیجه تعداد پروتون‌های آن برابر با تعداد الکترون‌هاست؛ بنابراین با توجه به منفی  

q ne C= − = − × = − ×− −( )( / ) /92 1 6 10 1 472 1019 17 داریم:� الکترون  بار  بودن 

است؟ چقدر  )خنثی(  اورانیم  اتم  الکتریکی  بار 

آن است. بارهای منفی  و  بارهای مثبت  با مجموع  برابر  اتم  الکتریکی هر  بار  اول:  روش 

q q qp e´UH = + = × + − × =− −( / ) ( / )1 472 10 1 472 10 017 17 �

روش دوم: تعداد پروتون‌ها و الکترون‌های هر اتم خنثی با هم برابر است. با توجه به اینکه هر پروتون توسط یک الکترون 

اتم خنثی، صفر است. الکتریکی  بار  خنثی می‌شود، 

کتاب‌درسی  7 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )2-1( فعالیت 
در  می‌دهد.  نشان  را  فتوکپی  دستگاه  در  رونوشت  یک  ایجاد  مرحله‌های  از  تصویری  درسی(،  کتاب   7 )صفحۀ  روبه‌رو  شکل 

کنید. تحقیق  فتوکپی  دستگاه‌های  کار  چگونگی  مورد 

یک  وسیلۀ  به  است  شده  پوشیده  سلنیم  مثل  نوری  رسانای  یک  با  که  آلومینیمی  استوانۀ  یک  فتوکپی،  دستگاه‌های  در 

که می‌خواهیم  برگه‌ای  از  را  نور قرار می‌گیرد و تصویری  بار مثبت می‌شود. سپس استوانه در معرض تابش  الکترود، دارای 

کنیم روی سطح استوانه ایجاد می‌کند. سلنیم در نبود نور، نارساناست و در حضور نور، رسانا می‌شود.  رونوشت آن را تهیه 
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می‌شود  رسانا  می‌گیرد،  نور  که  استوانه  سلنیمی  پوشش  از  بخش‌هایی  می‌افتد،  استوانه  روی  نظر  مورد  برگۀ  تصویر  وقتی 

از  توزیعی  صورت  به  برگه  تصویر  ترتیب،  این  به  می‌دهد.  دست  از  را  خود  مثبت  بار  استوانه  آلومینیمی  بدنۀ  با  تماس  با  و 

که  تونر(  به  )موسوم  سیاه‌رنگی  پودر  با  تماس  در  استوانه  مرحله،  این  از  پس  می‌بندد.  نقش  استوانه  سطح  بر  مثبت  بار 

که دارای  از استوانه  دارای بار منفی شده است، قرار می‌گیرد. نیروی جاذبۀ الکتریکی بین پودر باردار منفی و بخش‌هایی 

سطح  بر  تونر  وسیلۀ  به  برگه  از  سیاه‌رنگ  تصویری  و  بنشیند  استوانه  سطح  بر  پودر  این  می‌شود  سبب  هستند  مثبت  بار 

است،  استوانه  مثبت  بار  از  بیشتر  آن  مثبت  بار  و  است  شده  مثبت  بار  دارای  که  سفید  برگۀ  یک  کنون  ا شود.  ایجاد  آن 

و  دارد  قرار  استوانه  سطح  روی  که  منفی  باردار  پودر  بین  الکتریکی  جاذبۀ  ترتیب  این  به  و  می‌پیچد  استوانه  سطح  روی 

اینک پودر تونر  کاغذ )که  گام آخر، عبور  کاغذ می‌شود.  از استوانه به  انتقال تصویر  کاغذ سفید، موجب  باردار مثبت  سطح 

کاغذ »تثبیت«  کاملًا بر سطح  گرما  اثر  بر  تونر  کنون  ا از میان غلتک‌های داغ است.  کرده است(  ایجاد  تصویری بر سطح آن 

پایان می‌رسد. به  فتوکپی  فرایند  ترتیب  بدین  و  می‌شود 

کتاب‌درسی  8 ��صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )2-1( پرسش 

سه ذرۀ باردار مانند شکل روبه‌رو، روی یک خط راست قرار دارند و فاصلۀ 

است. برابر  میانی  بار  از  چپ  و  راست  سمت  بارهای 

وی الکتریکی خالص وارد بر بار الکتریکی میانی را تعیین کنید. الف( جهت نیر

به  ناهمنام  بارهای  و  دافعه  نیروی  یکدیگر  بر  همنام  بارهای  می‌دانیم 

هم نیروی جاذبه وارد می‌کنند؛ بنابراین نیروی وارد بر ذرۀ میانی برابر

 است.
� � �
F F FT = +12 32

به سمت چپ است. برایند(  )بردار  بردار خالص  بنابراین جهت  به سمت چپ است؛   
�
F32 و  

�
F12 بردارهای جهت 

بود؟ بار میانی چگونه خواهد  بر  وارد  الکتریکی خالص  وی  نیر باشد، جهت  q−− داشته  بار   ،q به جای  راست  گر ذرۀ سمت  ا ب( 

است،  یکسان  میانی  ذرۀ  تا  آنها  فاصلۀ  و  هم‌اندازه  بارها  اینکه  به  توجه  با 

 هم‌اندازه و غیرهم‌جهت هستند؛ بنابراین نیروی خالص 
�
F12  و 
�
F32 نیروهای

کرد. وارد بر ذرۀ میانی برابر با صفر است و نمی‌توان برای آن جهتی فرض 

کتاب‌درسی  9 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � )2-1( تمرین 

آورید. دست  به  را   q2 بار بر  وارد  خالص  وی  نیر  ،3-1 مثال  در 

برای  وارد می‌شوند.  آن  بر   q 3 q1 و بارهای از طرف  که  نیرویی است  برایند دو  وارد می‌شود،   q2 بار بر  که  نیروی خالصی 

می‌کنیم.  محاسبه  می‌کند،  وارد   q2 بار بر  دیگری،  نبود  در   q 3 و  q1 بارهای از  یک  هر  که  را  نیرویی  نیرو،  این  محاسبۀ 

نیرو است. دو  این  برایند   ، q2 بار بر  وارد  الکتریکی خالص  نیروی 
�
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فصل 1: جبر و معادله

حسابان )1(

درس اول: مجموع جملات دنباله های حسابی و هندسی

کتاب‌درسی  2 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فعالیت

�        چندتاست؟ دگمه‌ها  این  تعداد  شده‌اند.  آرایش  روبه‌رو  شکل  به  که  داریم  دگمه  تعدادی 

با: است  برابر  آن  مجموع  که  است  ردیف  هر  در  دگمه‌ها  تعداد  شمارش  راه‌ها،  از  یکی   1‌

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ == 55 �

است.� پایین،  شکل  از  استفاده  با  تجسم،  و  شهود  از  استفاده  دیگر  راه   2‌

کل  تعداد  پس  است،    10 ردیف   هر  در  دگمه‌ها  تعداد  و    11 ردیف‌ها   تعداد  شکل  این  در 

پس:   است،  برابر  قرمز  و  آبی  دگمه‌های  تعداد  چون  و  است    110 برابر   دگمه‌ها 

قرمز دگمه‌های  تعداد  == ==IÀï¾µ¬j ®¨ jHk÷U
2

110
2 55= �

دهید. توضیح  را  مرحله  هر  چگونگی  داده‌ایم.  انجام  را  زیر  مراحل   n تا   1 طبیعی  اعداد  مجموع  محاسبۀ  برای   3‌

S n n

S n n

S n n n

== ++ ++ ++ ++ −− ++

== ++ −− ++ ++ ++ ++

== ++ ++ ++ ++ ++ ++

1 2 3 1

1 3 2 1

2 1 1

…

� � � �
…

…

( )

( )

( ) ( ) ( 11 1) ( )++ ++n
nIU

� ������� �������

�

2 1S n== ++(n ) �

S (n )== ++n 1
2

�
بیابیم:  را   S باید مقدار  واقع  در  آوریم،  به دست  را   n تا   1 اعداد طبیعی  بخواهیم مجموع  گر  ا

S n n= + + + + − +1 2 3 1 1..... ( ) ( ) �

S n= + − + + + +(n ) .....1 3 2 1 2( ) دارد، پس:� از طرفی می‌دانیم عمل جمع، خاصیت جابه‌جایی 

)2(،‌ خواهیم  داشت: و   )1( رابطۀ  دو  کردن طرفین  از جمع 

2 1 2 1 3 2 1 1 1 1S = + + + − + + − + + + = + + + + + + +(n ) ( n ) ( n ) ... (n ) (n ) (n ) ... (n ) (nn )+1
IU n

� ������ ������ �

2 1 1
2S n

n= + ⇒ = +
(n ) S

(n ) با هم جمع می‌شوند، پس:� (n )+1 تا   n بنابراین 

فصل 1: جبر و معادله
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کتاب‌درسی   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � متن پرسش 
کنید. مقایسه  هم  با  را  روش  دو  و  کرده  حل  را  آن  کرد.  حل  می‌توان  نیز  ترکیبیات  از  استفاده  با  را  مسئله  این 

برای تشکیل هر وتر در دایره، نیاز به دو نقطۀ متمایز روی محیط آن داریم. بنابراین مسئله را می‌توان به صورت ترکیبیاتی، 

کرد چندتاست؟« انتخاب  را  نقطه  نقطۀ متمایز، دو   20 از  که می‌توان  راه‌هایی  »تعداد  کرد:  ح  این چنین مطر

داریم: ندارد،  اهمیت  نقاط،  انتخاب  ترتیب  چون 
20
2

20
2 20 2

20
2 18

20 19 18
2 1 18

20 19
2

10

1





 = × − = × = × ×

× ×
= ×!

! ( )!
!

! !
!
!

==190 �

از هر دو روش، یکسان است.  آمده  به دست  که دیده می‌شود، جواب‌های  همان‌طور 

1 2 3 2
1

2+ + + + = 



 = +

...
(n )

n n n داریم:� همواره 

کتاب‌درسی   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فعالیت
بگیرید. نظر  در  است،  آن  جملات  تعداد   n و  نسبت  قدر   d اول،  جملۀ   a آن  در  که  را،  زیر  حسابی  دنبالۀ 

a a d a d a a, , , ... , (n )d , (n )d++ ++ ++ −− ++ −−2 2 1 �
می‌نویسیم: و  می‌نامیم   Sn را  دنباله  این  جملات  مجموع 

S an == ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ −− ++ ++ −−(a d) (a d) ... (a (n )d) (a (n )d)2 2 1 �

گرفت: 2Sn را به دست آورید. نتیجه خواهید  Sn را از آخر به اول بنویسید و با جمع جملات متناظر دو عبارت اخیر، حال، جملات 

S n
n == ++ −−2 2 1[ a (n )d] �

S a a d a n d a n d

S a n d a n

n

n

= + + + + + − + + −

+ = + − + +

( ) ( ( ) ) ( ( ) )

( ( ) ) ( (

…
� � � �

2 1

1 −− + + + +

= + − + + − + + + − +

2
2 2 1 2 1 2 1

) ) ( )

( ( ) ) ( ( ) ) ( ( ) )

d a d a

S a n d a n d a n dn

…

… (( ( ) )2 1a n d
n

+ −
IU

� ������������ ������������

�

⇒ = + − ⇒ = + −2 2 1 2 2 1S n a n d S n a n dn n[ ( ) ] [ ( ) ] �

کتاب‌درسی   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
S n
n n== ++2 1(a a ) آنگاه:� باشند،  آخر  و  اول  جملات  ترتیب  به   an و   a1 گر  ا حسابی  دنبالۀ  یک  در  دهید  نشان   1‌

با: برابر است  م( 
ُ
nا آخر )جملۀ  d، جملۀ  قدر نسبت  و   a1اول با جملۀ  دنبالۀ حسابی  در یک  می‌دانیم 

a an = + −1 1 1(n )d ( ) �

زیر محاسبه می‌شود: به صورت  اول  n جملۀ  دنباله، مجموع  این  در  از طرفی می‌دانیم 

S n n n
n

a

n n

n

= + − = + + − ⇒ = +2 2 1 2 1 21 1 1 1
1

[ a (n )d] [a a (n )d] S (a a )
( )

� �� ��  �
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فصل 1: دایرهفصل 1: جبر و معادله

درس اول: مفاهیم اولیه و زاویه ها در دایره

کتاب‌درسی   10 �صفحۀ  �������������������������������������������������������������������������������������������������������������                                                                                                             متن پرسش 
C باشد، فاصله آن تا مرکز دایره  برابر با  شعاع دایره است. O r( , ) گر نقطه‌ای مانند B روی دایره الف( ا

C باشد، فاصله آن تا مرکز دایره  بیشتر از  شعاع دایره است. r(O , ) گر نقطه‌ای مانند C بیرون دایره ب( ا

کمتر از  شعاع دایره است. C باشد، فاصله آن تا مرکز دایره   O r( , ) گر نقطه‌ای مانند A درون دایره پ( ا

کتاب‌درسی   11 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                               متن پرسش 
کنید. کامل  که از نقطۀ O به خط d رسم می‌شود، موارد زیر را  C یک دایره و نقطۀ H پای عمودی باشد  O r( , ) گر d یک خط و ا

نقطۀ  دو   دایره   و  خط   ، ( )OH r<< باشد کمتر  شعاع  از  دایره  مرکز  از   d خط  فاصلۀ  گر  ا الف( 

متقاطع‌اند. یعنی  دارند؛  ک  اشترا

ک  اشترا نقطۀ  یک   دایره   و  خط   ، ( )OH r== باشد برابر  شعاع  با  دایره  مرکز  از  خط  فاصلۀ  گر  ا ب( 

مماس‌اند.  یعنی   دارند؛ 

نقطۀ  هیچ  دایره   و  خط   ، ( )OH r>> باشد بزرگ‌تر  شعاع  از  دایره  مرکز  از  خط  فاصلۀ  گر  ا پ( 

نمی‌کند(. قطع  را  دایره  خط،  )یعنی  ندارند  مشترکی 

کتاب‌درسی   11 ��������������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                                     فعالیت
است.  � مماس   F نقطۀ  در   C دایرۀ  بر   d خط  کنید  فرض   1‌

چرا؟ است؟  کدام   O نقطۀ  به   d خط  نقطۀ  نزدیک‌ترین  الف( 

 )A مانند نقطۀ( d است، زیرا بقیۀ نقاط خط F نقطۀ ،O به نقطۀ d نزدیک‌ترین نقطۀ خط

( )OA OF> r است. از  بیشتر   O تا  آنها  فاصلۀ  و  دارند  قرار  دایره  از  بیرون 

چرا؟ � می‌کند؟  قطع  نقطه  کدام  در  را   d خط  عمود،  خط  این  کنید.  عمود   d به   O از  ب( 

O و نقاط  کوتاه‌ترین فاصلۀ بین نقطۀ  d رسم شود،  O بر خط  از  که  می‌دانیم طول عمودی 

 ،O به نقطۀ d است. از طرف دیگر، طبق قسمت )الف( می‌دانیم نزدیک‌ترین نقطۀ خط d خط

که از O بر d عمود شود، خط d را در همان نقطۀ F قطع می‌کند. نقطۀ F است، پس خطی 

هندسه )2(
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 . عمودند  هم  بر    F نقطۀ  در  دایره  بر  مماس  خط  و   OF شعاع  باشد،  دایره  روی  نقطه‌ای   F گر  ا نتیجه:  پ( 

این  دهید  نشان   C دایرۀ  به  نسبت   d خط  نقاط  همۀ  وضعیت  تعیین  با  است.  عمود   OF شعاع  به   F نقطۀ  در   d خط   2‌

است. مماس  دایره  بر  بنابراین  و  دارد  تماس  نقطۀ  یک  فقط  دایره  با  خط 

 OA یعنی .OA OF> گر A نقطۀ دلخواهی از خط d به جز F باشد، آنگاه ا

از شعاع دایره بزرگ‌تر است در نتیجه نقطۀ A بیرون دایره قرار دارد، پس خط 

دایره مماس است. بر   d یعنی خط  F مشترک‌اند؛  نقطۀ  در  دایره فقط  و   d

را  دایره  بر  مماس  خطِ  می‌توانید  چگونه  باشد،  شده  داده  دایره  روی   F مانند  نقطه‌ای  گر  ا  2 و   1 قسمت‌های  به  توجه  با   3‌

کنید؟ رسم   F نقطۀ  در 

دایره  از   OF بر شعاع   d که خط  آنجا  از  OF عمود می‌کنیم.  به  را   d F خط  نقطۀ  از  F وصل می‌کنیم. سپس  به  را   O ابتدا 

دایره مماس است. بر  عمود است، 

کتاب‌درسی   12 ������������������������������������������������������������������������������������������������������������صفحۀ                                                                                                             کاردرکلاس

داشت: خواهیم  است،   360� اندازه به  کمان  یک  دایره  محیط  اینکه  به  توجه  با   1‌

AB AB·Iµ¨ á½pHkºH ·Iµ¨ Ï¼ö
½oÄHj ôÃd¶360 == �

بنویسید.� را  زیر  کمان‌های  اندازۀ  شکل،  به  توجه  با   2‌

کوچک دایرۀ  محیط  = =2 1 2π π( ) �

بزرگ دایرۀ  محیط  = =2 2 4π π( ) �

AB� == 60� 	 60
360 2
�

�

�
= ⇒
ABÏ¼ö

π
Ï¼öAB� == π

3 	

A B1 1
� == 60� 	 60

360 4
1 1

�

�

�
= ⇒
A B Ï¼ö

π
Ï¼öA B1 1
� == 2

3
π 	

زاویۀ  گر  ا می‌نامند.  دایره  قطاع  یک  است  محدود  دایره  آن  و  دایره  شعاع  دو  به  که  را،  دایره  روی  و  درون  از  ناحیه‌ای   3‌

 L R== ππ αα180 با: است  برابر   AB کمان  طول  دهید  نشان  باشد،   αα مساوی درجه  برحسب   C O R( , ) دایرۀ از  قطاعی  مرکزی 

S R== ππ αα2

360 با: است  برابر  قطاع  مساحت  و 

α α α
π

π π
360 2

2
360 180= ⇒ = =L

R
L R R داریم:�  )1( از قسمت 

داریم: یافتن مساحت قطاع  برای  حال 

ÌIõ¤ SeIv¶
½oÄHj SeIv¶

= ⇒ = ⇒ =α α α

π
π

360 360 3602

2S

R
S R �
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آمـار و
احتمال

آمار و احتمال
فصل 1: آشنایی با مبانی ریاضیات

درس اول: آشنایی با منطق ریاضی

کتاب‌درسی   3 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � فعالیت
بگیرید: نظر  در  را  زیر  خبری  جملات 

است. فرد  عددی   a الف( 

است.  12 با برابر  دهد  خ  ر  A پیشامد  آنکه  احتمال  تاس،  یک  پرتاب  در  ب( 

( )3 2 6x y++ == است.  6 با  برابر  دیگر  عدد  برابر  دو  با  عددی  برابر  سه  حاصل‌جمع  پ( 

کنید؟ تعیین  می‌توانید  را  بالا  جملات  از  کدام‌یک  ارزش   1‌

یا خیر. نیست جملۀ خبری درست است  تعیین نشود، معلوم  وقتی مقادیر مجهولات  تا  زیرا  هیچ‌کدام، 

کنید. تعیین  را  آن  ارزش  صورت،  این  در   a == 3 دهیم قرار  است«  فرد  عددی   a« جملۀ  در  متغیر  به‌جای  گر  ا  2‌

T است. و  گزاره  که  فرد است«  داریم: »3 عددی  این صورت  در 

چیست؟  آن  ارزش  صورت  این  در  دهیم،  قرار   a == 4 آن در  گر  ا

F است. و  گزاره  که  فرد است«  داریم: »4 عددی  این صورت  در 

کتاب‌درسی   4 �صفحۀ  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � کلاس� در  کار 
کنید: پر  را  خالی  جاهای 

گزاره حاصل درست می‌شود. به نظر شما چه مجموعه‌هایی  A در این صورت، ارزش  == { , , }1 2 3 گر در جملۀ »ب« قرار دهیم ا

شود. درست  حاصل  گزاره  ارزش  اینکه  تا  دهیم،  قرار   A به‌جای  را 

12 شود،  گر بخواهیم احتمال وقوع A برابر S یعنی فضای نمونه‌ای 6عضوی است. ا ={ , , , }1 2 6… در پرتاب یک تاس،

3عضوی  زیرمجموعۀ  هر  می‌تواند   A بنابراین،   . ( ( )
( )
( )

)P A
n A
n S

= = =3
6

1
2 باشد:  S از  3عضوی  زیرمجموعۀ  باید   A

 6
3

6
3 3 20



 = =!

! !
با: است  برابر  6عضوی  مجموعۀ  یک  3عضوی  زیرمجموعه‌های  تعداد  همچنین  باشد.   S از  دلخواه 

داد. قرار   A به‌جای  20 مجموعۀ متفاوت  یعنی می‌توان 

است. نادرست  حاصل،  گزاره  ارزش  صورت  این  در   A == { }2 دهیم قرار  »ب«  جملۀ  در  گر  ا

 y ==  2 و    x ==  1 که   حالتی  در  و  درست  حاصل  گزاره  ارزش  صورت  این  در   y ==  0 و    x ==  2 دهیم   قرار  »پ«  جملۀ  در  گر  ا

است. نادرست  حاصل  گزاره  ارزش  صورت  این  در 

گزاره را نادرست  که  گزاره »پ« را درست نگه می‌دارند، بی‌شمار است. همچنین تعداد اعدادی  که   y و x تعداد اعداد

نیز بی‌شمار است. نگه می‌دارند 
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کنید. کامل  را  زیر  جدول   1‌

p qگزارۀ  pگزارۀ  qارزش  pارزش  q∨∨ pارزش q∧∧ ارزش

هندسی. یا  است  حسابی  یا  دنباله  sin30هر  1
2

� نددن==

34 عددی صحیح است. نیست.عدد تابع   x == نددن1

−− == −−32 ندند3 عددی مرکب است.25

2 5< نننن4− عددی حقیقی است.−

x یک عبارت چندجمله‌ای است. −− ندارند.1 ریشۀ دوم  نددناعداد منفی 

هستند. هم‌ارز   ( )∼ ∼p q∧∧ و  ∼ ( )p q∨∨ گزاره‌های که  دهید  نشان  ارزش‌ها،  جدول  کردن  کامل  با   2‌

گزاره‌ای   ∼ p آنگاه باشد،  درست  گزاره‌ای   p گر  ا یعنی  هستند  مخالف«  »ارزش‌های  دارای  آن  نقیض  و  گزاره  هر  توجه: 

گزاره‌ای درست است.  ∼ p آنگاه باشد،  نادرست  گزاره‌ای   p گر  ا و  نادرست است 

∼ ∼p q∧∧∼ q∼ p∼ ( )p q∨∨p q∨∨qp

دددنننن

دندنندن

نددندنن

ننندددد

 ,k¹TvÀ ´À ÇÃ£º ·¼a
.kºnHj þ²Ih¶ xpnH 

� ���� ����
xpnH þ²Ih¶

p

� �� ��
xpnH þ²Ih¶

q

� �� ��

 ∼ ∼ ∼( )p q p q∨∨ ≡≡ ∧∧ ) یکسان‌اند پس )∼ ∼p q∧∧ ∽ و ( )p q∨∨ همان‌طور که ملاحظه می‌کنید، همۀ حالت‌های ارزش دو گزارۀ

می‌شود. گفته  دمورگان  قانون  هم‌ارزی  این  به  ریاضی  منطق  در 

. ∼ ∼ ∼( )p q p q∧∧ ≡≡ ∨∨ که دهید  نشان  گزاره‌ها  ارزش  جدول  به  توجه  با   3‌

∼ ∼p q∨∨∼ q∼ p∼ ( )p q∧∧p q∧∧qp

دددنننن

دنندندد

ندنددند

ننندددد

 ,k¹TvÀ ´À ÇÃ£º ·¼a
.kºnHj þ²Ih¶ xpnH

� ���� ����
xpnH þ²Ih¶

p

� �� ��
xpnH þ²Ih¶

q

� �� ��

q دارای ارزش یکسان هستند،  ∽ به ازای ارزش‌های مختلف p و  ∼p q∨ ∽ و ( )p q∧ که ملاحظه می‌شود، همان‌گونه 

این دو، هم‌ارز منطقی هستند. پس 
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